

EL DIARIO

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 58

Palma de Mallorca.—Viernes 5 de Agosto de 1921

Precio: 10 céntimos

La Diputación Provincial

Las corporaciones provinciales son, dentro de la organización del Estado, organismos preteridos.

El natural desenvolvimiento de la Diputación, bajo la tolerancia del Estado y merced al engranaje político-administrativo que les diera vitalidad, es natural y lógicamente comprensible.

El franco desenvolvimiento con atribuciones precisas, es un ideal. Pero la pasión con que se plantearan, y en todo tiempo han sido motivo de discordia, las aspiraciones regionales frente al Estado, y el agudo problema del «centralismo» y la «autonomía», han sido causa de que, por una parte, el Estado se procurara medios contra la Región, y, por la otra, que la Región resistiera cuanto le ha sido posible el embate del poder central. De modo que las Diputaciones viven, en su organización actual, un régimen de desconfianza y a la vez sufren un «yugo gubernamental», con el aditamento de un vituperable abandono legislativo.

Así resulta que esas corporaciones, sobre las que pesan innumerables servicios, benéficos muchos, culturales otros, administrativos los demás en sus múltiples aspectos que responden a muchas necesidades, no cuentan con recursos suficientes para llenarlos, cumplidamente; y, además de insuficientes, de percepción odiosa porque gravitan sobre los organismos municipales.

De aquí el hecho de que los municipios clamen incesantemente contra el «contingente provincial». También las Diputaciones indigentes anhelan una hacienda propia: la hacienda provincial.

Pero mientras el remedio no llega y el Estado lo descuida, o mejor dicho carga el escudado organismo regional con gabelas y obligaciones, están las Diputaciones todas, sin excepción, en lamentable estado de ruina.

Nuestra Corporación provincial ha estado siempre regida por hombres de talento y de voluntad. Apesar de ello, no ha conseguido una relativa normalidad económica.

Recordemos algunas etapas anteriores.

Al finalizar los años de 1916 y 1917 la deuda provincial alcanzaba una cifra elevada, lo cual unido a los atrasos de los municipios baleares hizo imposible, casi, el sostenimiento de los establecimientos de Beneficencia. La «bancarrota» estaba a dos pasos.

A fin de evitar que eso llegase, los hombres que en aquella fecha se sentaban en la Diputación provincial, —era entonces Presidente de la Corporación D. Luis Alemany— consiguieron, mediante un supremo esfuerzo, en el que pusieron a contribución su buena voluntad y su conocimiento de la materia, el arriando del contingente provincial, con lo que reforzaron el capítulo de ingresos y detuvieron las anomalías de los caciques. Formalizó la Diputación moratorias con los municipios morosos, con lo que les puso en camino de saldar su crecida deuda. Concertó un empréstito con los contratistas, saldando sus créditos. Creó el arbitrio de la exportación, mediante lo cual se reforzó el «activo»; y, por último, confeccionó un presupuesto nivelador, consiguiendo saldarlo a la par.

Tal sucedió con el presupuesto que rigió durante el año de 1919.

En tal estado, pudo salirse, camino adelante, del atasco en que se hallaba la Diputación y marcarse una nueva era.

Y los ejercicios siguientes continuaron, de tal manera, que a la terminación de aquella Presidencia, la vida de la Diputación provincial se desenvolvía en un curso casi normal.

Hemos de advertir que, ya en aquel entonces, las circunstancias de la guerra amenazaban derruir la base económica que a la sazón regía. Los desmesurados aumentos en el precio de los artículos de primera necesidad; los enseres y útiles necesarios a la vida y sustento de la población indigente, naturalmente encarecieron la vida hasta lo imposible; y la Diputación se encontró frente a un grave problema, aumentado con la imposibilidad de disminuir los gastos. Se trataba del sostenimiento de más de mil quinientos desvalidos.

Durante los dos ejercicios siguientes, las causas de la carestía de la vida han persistido, y los ingresos no han aumentado.

Hemos de lamentar que no se procurara poner algún remedio, acreciendo los ingresos, creando, a ser preciso, nuevos arbitrios. ¿Porqué no intentar, echando ya las bases para una Hacienda provincial? ¿Puede, acaso, esarse excesivo miedo que se tiene a la «impopularidad» lo que paralizó los intentos?

Lo cierto es que la Diputación atraviesa una situación muy parecida a la de antes. Se hizo un presupuesto formulario en el año 1920, y claro es: se agravó la situación. En 1921, ha sucedido cosa peor.

Pensó la Corporación que precisaba aumentar el arbitrio sobre la exportación y elevó las tarifas. A esta actitud siguió otra contraria: la de los exportadores, que se negaron a pagar, y lo consiguieron dos meses. Aprobóse el presupuesto con el aumento aludido; mas en el momento de ponerse en vigor se pacta con aquellos y el capital de la Diputación queda desmochado alrededor de 200 mil pesetas.

Naturalmente el déficit inicial de 1920, se agrava en 1921, y llegará a final del ejercicio a una cifra superior a 800 mil pesetas.

¿Qué hacer ante el grave problema que se ofrece a la Hacienda provincial?

La vida provincial ha de responder a las necesidades actuales. Por el camino que llevan las cosas, no cabe pensar en un rápido descenso del precio de los artículos, ni que se rebajen los jornales, ni que se mermen los sueldos, ni que disminuya el número de los asilados.

La Diputación ha de atender a múltiples servicios que le están confiados, servicios que no pueden ser cercenados. Y para atenderlos, necesita reforzar sus ingresos, so pena de abandonar a su propia suerte a los muchos enfermos y desvalidos que están cobijados al amparo de la Corporación. Naturalmente, que el capítulo de ingresos ya puede reforzarse por sí mismo, haciendo las posibles y prudentes economías.

Insistiendo en lo que al principio apuntamos, es nuestra opinión que las Diputaciones no pueden continuar viviendo esa vida miserable a que las obligan los Gobiernos. O herrar o quitar el banco; o que se las ponga en condiciones de poder cumplir con sus fines o que se las suprima.

Por ejemplo podemos tomar la vida que ha llevado y lleva nuestra Diputación provincial. Descontado el período a que nos hemos referido antes, el estado de la Corporación es de la deuda continuada e insolventable.

Y es de justicia advertir que la culpa no la tienen los administradores de la Provincia, hombres que han puesto toda su buena voluntad en remediar el mal.

La culpa recae completamente sobre el sistema que condiciona la vida de las Diputaciones provinciales.

NUESTROS COLABORADORES

La piedra de Mallorca

Nuestra luz deslumbra, ciega, no deja ver Mallorca. Si queréis intimar con su paisaje, penetrar su sentido más recóndito, tenéis que vivir un atardecer en el corazón de la sierra, emparos de su aire y su silencio frente al árido mural de las montañas, olorosas a romero y a tomillo. Sentireis entonces la gravedad secular del alma de Mallorca, que emana de los olivos grisáceos, y de los negros encinares, y de las cumbres encrespadas como un mar de piedra. Sentireis que Mallorca es eso: piedra unguada y antiquísima, —no flamante pedrería, vistoso kaleidoscopio— Los rojos peñascales del torrente de Perreis parecen reproducirse en los contrafuertes gigantes de la Seo que desploman su vertical sobre el callejón angosto. Si visitáis el valle de Pastorix, observareis en sus piedras la misma dureza gris, la misma austera sequedad que en la plazuela conventual de las Capuchinas. La isla se os aparece a veces como un claustro en medio del mar. Hay un santuario en cada cumbre y en el aire un aroma vespéral de letanias. Lluch es la clave única para comprender Mallorca. Un poeta, Lorenzo Ribes, es quien mejor lo ha sentido y lo ha cantado después de Miguel Costa.

La impresión del visitante artista, que, con una sensibilidad afinada por la cultura, se extasia ante la fiesta multicolor de nuestro paisaje, tiene

Berenguer explica porqué no fueron socorridas las guarniciones de Zeluan y Nador.

El general Weyler hace nuevas declaraciones, afirmando que los soldados que van a Melilla llevan suficiente instrucción militar.

El gobierno ha propuesto al Rey que consulte la opinión de los jefes políticos sobre la cuestión de Marruecos.

El general Navarro podrá resistir algunos días más.

sin duda un valor estético; su visión personal nos interesa profundamente.

Pero ni nuestra emoción debe ser un reflejo de la suya, ni nuestra forma de expresarla un eco de sus palabras, lo que es auténtica poesía en las páginas que Rubén Darío dedicó a Mallorca, será en quien le imite infecta literatura.

Este lenguaje de la emoción ¿quien puede dictárnoslo a nosotros,—que no nos asomamos a Mallorca, sino que la llevamos dentro,—cuando comulgamos con el alma de la tierra en esos lugares consagrados por una tradición secular?

Fijaos y vereis como en esas horas de íntima, de familiar compenetración con el *gentiu loci*, más que la luminosa irradiación de sus colores, son las vértebras del paisaje, la perennidad de su estructura, el alma de su piedra, las que adquieren un enorme valor expresivo. Se habló tanto de color, y tan superficialmente, que hay que insistir mucho en lo ya apuntado: Mallorca es piedra; de ella son sus montes; sus *gorcs* son tazas en la roca; sus torrentes la lavan; sus bosques arraigan en su dura superficie.

El pincel que dijera esto simplemente, sin cantar *sur un air* luminista, prestaría quizás un buen servicio a los que, sobre esta piedra—no en el espacio etéreo—aspiramos a edificar algo sólido.

ALANIS

CUENTOS PARA NIÑOS

La golondrina muerta

Una ráfaga, la primera ráfaga, de aire frío asomó por la parte de tramontana, y se lanzó, monte abajo, hacia el valle. Era en la última decena del mes de Octubre.

Entonces las golondrinas se cobijaron en los más altos desvanes del campanario, y en las pértigas del techo tuvieron su junta magna.

A la cita acudieron todas las golondrinas de la comarca, entre las cuales había muchísimas, jóvenes, que habían nacido bajo aquellos mismos techos o cabe los aleros de las casas vecinas. A fuer de jóvenes, eran impresionables, atolondradas, alborotadoras y chillaban a más no poder.

Las más viejas, calmada la natural excitación, impusieron silencio, y una de aquellas pronunció las siguientes palabras:

—Compañeras: el invierno se va acercando a pasos de gigante. El aire ha dejado de ser tibio y el Sol de calentar. Pronto las cimas de estos montes se coronarán de nieve. El cielo, que hasta ahora hemos cruzado raudamente entre las luminosidades de los bellos crepúsculos, se entordecirá con nubes plomizas y densas, y vendrán las noches largas y frías. Ha llegado la hora de nuestra partida. La luz y el calor son nuestra vida. Marchemos. Partamos hacia los países del mediodía, tibios y luminosos. Dejemos esta tierra sobre la que se extenderá pronto un manto de tristeza.

Las golondrinas jóvenes, al oír aquella orden de éxodo, opusieron fuertes reparos alzando ensordecedora algarabía. Y decían:

—Nosotras hemos nacido en este valle, perfumado y bello. Sobre las copas de los árboles, sobre los tejados de las casas, sobre las cornisas de la iglesia, sobre los brazos de la cruz en que remata la cúpula del campanario han transcurrido los días más felices de nuestra existencia, coreteando, volando, saltando a caza de

insectos. Además, nosotras conocemos este Sol, hemos contado sus rayos, nos hemos columpiado sobre las nubes, hemos sentido la belleza de los crepúsculos luminosos y de los inefables y plácidos atardeceres del verano. Nos duele partir. ¿Por qué abandonar estos hermosos lugares?

La vieja golondrina respondió:

—Aquí la muerte nos acecha por doquiera. No tenemos patria. Nuestra patria es la luz, el Sol. Partamos sin tardanza.

Y a la mañana siguiente, cuando el primer rayo de Sol centelleó en los cristales del cimborio de la Iglesia, las golondrinas alzaron el vuelo, tazararon algunos círculos enormes sobre el valle y dieron el último adiós, entre fuertes chillidos, a aquellos lugares que les habían cobijado durante el verano.

Sólo una golondrina quedó. Desde la cruz del campanario contempló, tímida, irresoluta, el éxodo de los suyos. También quiso alzar el vuelo, pero abatió enseguida las alas. Le faltó el valor para abandonar aquel sitio donde había nacido, crecido, amado. Se quedó, triste, encogida.

¡Pobre golondrina, solitaria y dolientel! Vino el mes de Noviembre con sus ráfagas de cierzo.

Vino el mes de Diciembre con sus noches largas y húmedas.

La solitaria golondrina se recogió, melancólica, en un hueco de la pared. Y desde allí contempló, aterrorizada, el espectáculo de los campos desiertos, de los árboles desnudos, de las cimas nevadas, de los sombríos nubarrones, de los relampagos flameantes.

Y el frío comenzó a entumecer sus alas y el hambre se enseñoreó de aquel cuerpo, hecho para vivir entre las luminosidades del cielo.

La golondrina no pudo más; y una mañana de Enero el cuerpecillo endeble se encogió, las alas batieron un instante, y la cabeza dobló resbaiando sobre las plumas.

JOAQUIN DOMENECH

El verano de 1921

Mucha gente se muestra alarmada porque el termómetro ha alcanzado en Mallorca algunos máximos de 32 grados a la sombra. Por ello se ha creído que eramos víctimas de una canícula sin precedentes.

Pero lo cierto es que este verano no ha dejado de ser parecido a los otros veranos. Así, en el día de ayer, se registraron algunas horas en las que soplaban una brisa fresca y suave. No hay para qué alarmarse. No hay tal «ola de fuego», sino sencillamente un período canicular que está muy expresado por aquel viejo adagio mallorquín: «Sa monja ho encén...»

He aquí un fragmento del artículo en que el ilustre astrónomo Dr. Comas y Solá expone su opinión sobre el particular:

Por lo demás, el verano actual, aunque extremado, nada tiene de excepcional, si se le compara con otros veranos más o menos memorables. Hasta ahora, la máxima temperatura en la sombra y en Barcelona ha sido de 34° y algunas décimas,

temperatura que ha sido igualada y superada aquí mismo y en otros sitios en no escasos veranos pretéritos. Como curiosidad, recordaré el verano histórico de 1793, cuando Francia se estremecía por los primeros chispazos del Terror. En Pa-

ris, durante más de seis días, la máxima fué superior a 35°, alcanzando, el 8 de julio, 38° 4.

En nuestras regiones españolas y en el mediodía de Francia, las máximas alcanzaron hasta 40°.

Como ocurre siempre en veranos extremados, el aire fué excepcionalmente seco y ninguna nube empañó el azul del cielo durante mucho tiempo.

Poco inferiores al de 1793 fueron los veranos de 1800, 1811, 1822, 1826, 1834, etc. En 1867, la máxima fué en nuestras regiones de 39°, lo propio que en 1858 y 1865.

Más riguroso fué el verano de 1868; la temperatura máxima alcanzó 41° 4 en Nîmes y de este orden fué también la temperatura en nuestras regiones.

Consideraciones parecidas podrán hacerse de los veranos de 1881, 1911, etc.

Íntil es decir que estas máximas se acentúan todavía en aquellas regiones en que favorece la elevación de temperatura la latitud geográfica o las características topográficas.

Así son frecuentes en España, las temperaturas máximas de 40° y más en poblaciones como Córdoba y Sevilla, mientras, dentro del mismo período caluroso se registran mínimas de 10° y 12° en Burgos, León, etc.

En Túnez, la temperatura puede elevarse hasta unos 45°; en Egipto hasta más de 52°, y en determinadas regiones de África se han registrado hasta 56° (siempre en la sombra).

Más elevada es todavía la temperatura de los objetos expuestos a los rayos solares.

En efecto, se han observado temperaturas de 70° y 75° en regiones cálidas, colocando termómetros en la tierra o en contacto con cenizas y arenas negras de origen volcánico.

Y recordaré, por lo interesante, aun cuando el fenómeno es perfectamente explicable, que nuestro organismo se muestra sumamente resistente a las elevadas temperaturas del aire; mientras lo es muy poco a temperaturas elevadas de líquidos.

Así, se ha dado repetidas veces el caso de cocineros, fognistas, fundidores, etcétera, que resisten durante algún tiempo temperaturas de más de 100°, en cambio, es irresistible para nuestro cuerpo el agua a más de 50° y el aceite a más de 54°. Sólo la lengua, y las mucosas bucales pueden resistir, por ejemplo la intusión de café a 55°.

Notas al día

TREINTA AÑOS ATRÁS.—Quien fuere lector asiduo de este periódico, habrá visto cotidianamente reflejadas en sus páginas nuestra vida ciudadana de treinta años fecha, y en esas breves líneas en cursivo, habrá podido notar que seguimos, en suscinto resumen, la marcha de acontecimientos pretéritos.

En esa especie de mancha histórica localista, podrá el lector recibir la noticia, pero no la emoción que ella produce, la que sólo da la actualidad, el momento.

No hay que buscar en esa pequeña recopilación el interés político o ideológico.

Tampoco se crea en esas líneas opinión alguna, pues sólo se rememoran hechos y anécdotas en visión sintética, que brindamos, especialmente al lector comprensivo, para que las aderece a su manera.

Al releer esos pequeños sueltos, esas menguadas notas, es curioso observar como en el hecho que ellos reproducen visto a distancia, resultan ridículas muchas cosas que en su día fueron clasificadas como acontecimientos de importancia; como muchos entusiasmos aparecen hoy a nuestro juicio sereno y reflexivo cual cosas insignificantes, fallas de toda emotividad; como resultan hueros, sin consistencia alguna, relatos que se recogían por su momentánea trascendencia.

Y por último, la lectura de esas efemérides produce un efecto un tanto desolador, pues nos da la sensación de que hemos envejecido más de la cuenta, con sólo haber transcurrido treinta años.—F. G.

Ante el desastre

Con este título ha empezado la publicación en «El Sol» de una serie de artículos A de Ele, seudónimo tras el cual se oculta un general aquí muy conocido, artículos que iremos publicando para dar al lector idea de lo que se debe hacer en Marruecos.

El desastre, en toda su magnitud, que

yo conozco el detalle, pone en la mano de A. de Ele su pluma, que en otra época alcanzó cierta celebridad, sin duda porque era pluma sin pelos en la punta; y si entonces, ni destierros, ni persecuciones arredraron a A. de Ele, ahora que donas de A. de Ele hay un senador vitalicio, comprenderá el que leyere que estoy decidido a rendir tributo a la Verdad, por amarga que sea, y nunca mejor ocasión que ante las proporciones, que parecen fantásticas, del inmenso desastre sufrido en los campos de Melilla.

Si la censura tacha, por entender que no es prudente que el país conozca la magnitud del desastre, yo como español y como senador, habré cumplido con los dictados de mi conciencia, que a gritos me dice: Precisa que España se dé cuenta de la muy penosa realidad, para que los españoles, que siempre fortalecieron su espíritu ante la desgracia, exclamen como un solo hombre: ¡A Marruecos!

Perdone el público una coquetería de viejo. La solemnidad del momento impone que yo, al final de este escrito, firmase Agustín Luque; pero A. de Ele tiene para mí el recuerdo de época viril. Permítidme, pues, que me haga la ilusión de que vuelvo a los tiempos de ruda lucha.

No crea el lector que voy a empezar por remover todo el fango que nos ha llevado al desastre. No es este el momento. La hora de acusar enérgicamente vendrá. Esta es la hora del patriotismo para organizar la revancha, y la revancha sagrada es dar al mundo la sensación que, si por incurias, imprevisiones y falsa ética militar hemos perdido la labor de doce años y miles de hombres y rico material, tenemos decisión y vitalidad para recuperar lo perdido y enseñorearnos en la zona que abarca todo nuestro protectorado.

Para tan patriótica y precisa tarea se necesitan tres cosas:

Primera. Prensa inspirada en el más puro patriotismo, que contribuya a levantar el espíritu público.

Segunda. Un caudillo.

Tercera. El organizador de la revancha.

Tenemos la Prensa. Su actitud, su actividad, su incansable celo merecen bien de la Patria, porque ante el peligro, ha tocado los resortes para levantar el espíritu público, y eso que la censura, ejercida a veces torpemente, malogra los buenos deseos del escritor.

El espíritu público se halla bien dispuesto, y si no ha llegado a la máxima tensión, culpa es de la frialdad, del encogimiento del Gobierno.

Tenemos el caudillo. El general Berenguer tiene las condiciones para ser el caudillo de Marruecos. Es frío, es sereno, es justo, es graciable. En una palabra: es un hombre bien ponderado. Los que por suspicacias consideren que mi opinión es interesada por el cariño que profeso al joven general, están equivocados. Yo también soy frío para pensar, y hace muchos

años adviné que Berenguer llegaría. Tiene un defecto, que en las actuales circunstancias precisa lo corrija. Su modestia y su excesiva consideración al Gobierno le lleva a ser parco en las peticiones: pide con timidez.

Nos falta el organizador de la revancha.

No se moleste mi distinguido amigo el vizconde de Eza. Merece el vizconde toda mi consideración y todo mi respeto, y merece además mi aplauso porque de momento ha hecho todo lo que podía hacer volcar en Melilla batallones y elementos rápidamente, rapidez que quizá haya salvado a Melilla de una vergüenza más. Salvada Melilla, los elementos son incompletos, carecen por ahora de eficacia militar para una rápida ofensiva que salve a los restos de la Comandancia general que pelean a quince y a treinta kilómetros de la plaza desesperadamente, angustiosamente.

Habría que mandar dos mil caballos y el regimiento de Artillería a caballo, que, apoyados brava y enérgicamente por los legionarios, con un general de brigada resuelto, que en Melilla está, saliese a salvar a los bravos que se batan a la desesperada en Monte Arruit, Zeluán y Nador.

Y, cumplido este ineludible deber, hay que organizar el ejército de la revancha con todos los elementos modernos de combate.

¡Que lástima, señor vizconde de Eza, no haber adquirido todo el material que en tan buenas condiciones nos ofrecía Inglaterra sin apuros para el pago!

Y para organizar el ejército de la revancha con severa moral militar; para llevar al ministerio de la Guerra, al Estado Mayor Central, a los centros burocráticos hombres útiles que no tengan por único título la antigüedad, se necesita en el Ministerio de la Guerra un técnico inteligente, activo y enérgico.

Por hoy basta. Continuaré si la censura respeta mis líneas. Si las tacha, algún día me levantaré en el Senado a decir que yo cumplí con mi deber como español, senador y soldado.

A. DE ELE

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LOHENGRIN, BANDOLERO. — Cuenta el mismo «Figaro» que hace poco tiempo un viajero que airavesaba un paraje montañoso del Turquestán se encontró con un individuo vestido exactamente como los tenores en el papel de Lohengrin; sólo que en vez de cantarle el *Cigno gentil*, le pidió la bolsa o la vida.

Según pudo averiguar el sorprendido y despojado viajero, no era que el bandido tuviese aficiones musicales wagnerianas, sino que había encontrado el traje en una prendería y le había parecido muy apropiado para dar más realce a su condición de jefe de una cuadrilla de salteadores.

No siempre es en Chicago donde ocurren cosas raras.

EN MANGAS DE CAMISA. — La tórrida temperatura actual es mucho más sensible al parecer, en Londres que en Madrid. La clásica corrección británica no resiste a la inusitada subida del termómetro.

En pleno Pretorio, el presidente de sala de Whitechapel se despojó un día de estos de la toga y la peluca, cosa nunca vista en un Tribunal inglés, invitando a los demás magistrados a imitarle, en vista de la temperatura insostenible; y—cosa mucho más grave—en la última sesión del Consejo industrial, el presidente se quitó la levita, dando ejemplo a los demás consejeros, y la sesión se celebró estando todos en mangas de camisa.

BUQUE FANTASMA. — En otros tiempos solía hablarse, cuando el verano caldeaba las imaginaciones y las serpientes a lo maravilloso, de cierta «serpiente de mar» que dió origen a los más fantásticos relatos.

Desde que existe la información periodística propiamente dicha se nota siempre en el verano un aumento de noticias pintorescas, en los diarios de cierto carácter, como para suplir la ausencia de determinadas materias de información que permiten en invierno alimentar la curiosidad del lector sin recurrir a las «serpientes de mar».

Háblase ahora mucho de un «buque fantasma» aparecido en aguas norteamericanas. Navega sin las luces reglamentarias y no contesta a las señales que le hacen los demás barcos al avistarlo.

Para los unos, se trata de un buque tripulado por piratas; pero no se dice que haya atacado hasta ahora a ningún barco mercante. Aseguran otros que se trata de un vapor de que se han apoderado los bolcheviques americanos. El ministerio del Comercio ha pedido al de Marina establezca un servicio de hidroaviones que vigilen la zona «frecuentada por los piratas»; ¡unos infelices piratas que no se merecen con nadie!

Verán ustedes cómo desaparece de escena el buque fantasma, en cuanto empieza a bajar el termómetro.

30 años atrás

5 Agosto 1891.—El Ayuntamiento de Palma celebra sesión en la que se da cuenta de una instancia de buen número de vecinos solicitando sea nombrado hijo adoptivo de Palma D. Gaspar Melchor de Jovellanos y se coloque en el salón de sesiones.

Los Sres. Martínez y García defienden la proposición elogiando que haya salido del vecindario la petición.

A propuesta del Sr. Sureda, el acuerdo de declarar hijo adoptivo al ilustrado gijonés y colocar su retrato en el salón de sesiones, es tomado por aclamación.

Terminada la sesión, el Alcalde Marqués de la Bastida, dirige un telegrama a su colega de Gijón, dándole cuenta de la adopción de dicho acuerdo.

Caruso ha muerto

Ha muerto Caruso, el tenor que alcanzó más fama en los últimos tiempos, el «divo» cuya voz se disputaron las empresas americanas, el cantor que llegó a cobrar por un contrato especial, el único que en el mundo lírico se ha firmado, un millón por cantar solamente ochenta funciones, el intérprete que solamente por venta de discos de la macarrónica aria «La donna è móvile», de «Rigoletto» cobraba actualmente cien mil pesetas.

Enrique Caruso comenzó ganando una lira en Mápoles por cantar los «solos» en la misa mayor de la iglesia de Santa Ana.

A los diez y ocho años estudió en Roma (después de haber trabajado algún tiempo como mecánico), con el profesor Vergino, quien le encontró una voz poco potente para la ópera.

Cuando terminó el servicio militar, fué discípulo de Lamperti y del famoso profesor Cotogni, que devinieron sus verdaderos maestros de «bel canto».

Cuando debutó en Milán recibió una siiba española, sucediéndole una cosa análoga en Nápoles, su país natal.

Caruso cantó en nuestro Gran Teatro del Liceo dos únicas funciones, para las que fué contratado a gran precio (7500 francos) por el difunto empresario de aquel coliseo lírico, don Alberto Bernis.

Caruso se presentó al público lírico cantando la ópera de Verdi, «Rigoletto». El auditorio barcelonés, que a inteligente pocos le ganan, fiel conservador de la tradición «massinista» en aquella ópera, silbó estrepitosamente a Caruso, tanto, que el tenor prometió formalmente (y así lo cumplió), no volver a cantar en Barcelona. Bien es verdad que el público de Barcelona no lo echó en falta, ni nunca más se acordó de que existiera Caruso en el mundo lírico.

Los verdaderos triunfos de Caruso, más que en Italia, nación completamente extraviada en gusto musical, fueron en América, particularmente en la del Norte.

Pertenece al mundo de la novela todo cuanto acaeció a Caruso en aquellas tierras. Damas que querían raparlo, parentesco que surgía de reconditos lugares, peripatéticas que por el «divo» se abandonaban,

los absurdos reclamos de los empresarios, que presentaban al tenor como una atracción de circo; Caruso que pintaba, que dibujaba tan mal como pudiera hacerlo cualquiera que no fuera ni pintor ni dibujante, y que vela que sus telas y papeles eran adquiridos por una enormidad de dólares... Claro que todo aquello pertenecía al mundo de lo absurdo, de lo sin sentido y, sobre todo, del industrialismo, que esto fué, pese a todas las famas postizas que a Caruso adjudicáronse; un industrial de la voz, nunca un artista.

Su repertorio fué parco y poco interesante: «Aida», «Payasos», «Manon», «Rigoletto», «Bohème», «Tosca», «Iris»... Todo un mundo muerto, toda una música «de editor», que desaparece.

Nótese que en todo el repertorio de Caruso no figura ni una obra clásica—para Caruso ni Gluck, ni Weber, representan nada absolutamente—ni una concepción wagneriana.

Era Caruso una voz de oro que respondía a un espíritu vulgar. Con toda pedantería, en plena «Galleria» de Milán, a buen seguro en el Biffi, dijo: «Io non canto il secatore dil Wagner». Sin duda alguna, creyóse Caruso que el wagnerismo iba a resentirse de su ausencia. Son las eternas ridiculeces del histrionismo, del insoportable «yo» del mundo teatral, que de tomarse en serio, debe tratarse con todo rigorismo.

Caruso ha ganado lo que ningún tenor. Fué el idolo de los americanos y estos cubrieronle de oro. Caruso no obtuvo nunca el beneplácito de los públicos europeos. Caruso nunca fué considerado en serio por los compositores que acusan valor positivo.

Contrajo una grave enfermedad en América, y las operaciones en los órganos respiratorios tuvieron de momento un resultado relativamente feliz.

En estos últimos tiempos, Enrique Caruso ya no cantaba. Gozaba de inmensa fortuna y proyectaba dedicarse a la enseñanza de cantantes que perpetuarn la tradición del «bel canto» italiano.

Efemérides mallorquinas

5 Agosto 1610

Se publicó en la Seo un Jubileo plenísimo, del Papa Urbano VIII.

La Baratura Catalana

Sindicato, 120

Unica Casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.

GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

El Gobernador civil interino, en su diaria entrevista con los reporteros, exhibió ayer a éstos el siguiente telegrama que había recibido del Presidente de la Junta Local de Subsistencias de Ibiza:

«En virtud disposiciones libre exportación esta Aduana despacha facturas embarque prescindiendo autorización esta Presidencia, abusando acaparadores que embarcan toda clase artículos alimenticios dejando población desabastecida originando alza precios todos los artículos que escasean debido embarque que de no hacerse limitando como hasta la fecha resulta perjudicial por motivos que le expuso y antes que se origine conflicto lo pongo en su conocimiento».

Comentando este telegrama dijo el señor Llobera que por su parte estaba dispuesto a adoptar todas las medidas necesarias mientras disponga para ello de las facultades indispensables y siempre que las disposiciones que de él no estén en pugna con las de carácter general emanadas del Gobierno.

Ayer mañana estuvo en el Gobierno Civil celebrando una detenida conferencia con el señor Llobera, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas don Bernardo Calvet.

Según nos dijeron, en dicha entrevista se habló largamente del estado deplorable en que se hallan nuestras carreteras y se estudió la manera de conseguir que el Estado envíe la mayor cantidad posible de dinero para proceder a la recomposición de aquellas, así que empiece el otoño.

Nos dijo el Gobernador haber recibido la noticia de que en Pollensa se ha registrado un atentado arbóreo, semejante al que fué víctima una de sus fincas.

En el de que nos habló han sido desuiciadas por mano criminal siete higueras de una finca propiedad del Secretario de dicha población.

Nos añadió el señor Llobera que entre el vecindario de Pollensa había producido esta nueva salvajada profunda indignación, máxime por ser la segunda registrada en pocos días.

La fuerza pública de dicha villa está realizando pesquisas para conocer el autor de tamaño desaguisado.

Respecto a la cuestión de los dos practicantes de farmacia y el Colegio Oficial

Farmacéutico, nos manifestó el Gobernador que, a petición de un farmacéutico, había demorado toda resolución hasta conocer el resultado de una reunión que mañana, viernes, debe celebrar dicho Colegio.

Notas Municipales

En el Ayuntamiento se recibió ayer una comunicación oficial del Notario de Madrid don Alejandro Rosselló, contestando al oficio de la Alcaldía en que se le pedía librar copia de la escritura, por él autorizada, de la contrata del servicio de comunicaciones marítimas de Baleares entre el Estado y la Trasmediterránea.

En su comunicación dice el señor Rosselló, que varios artículos—que cita—de la Ley del Notariado le impiden facilitar copia de dicha escritura.

En vista de esta comunicación el Alcalde, después de hechas varias consultas que, en representación de la Alcaldía realizó el Jefe del Negociado de Fomento señor Canet, decidió dirigirse al Ministerio de Fomento, solicitando, en nombre y en virtud de acuerdo del Ayuntamiento, le sea expedida una certificación de la mencionada escritura que figura en el expediente de las comunicaciones marítimas de Baleares, obrante en dicho Ministerio.

El Alcalde firmó ayer los nombramientos de los Directores, Subdirectores y Auxiliares que han de formar parte de las cuatro colonias escolares que ha organizado para este verano la Corporación Municipal.

Se reunió ayer mañana, como anunciamos, la Comisión de Reforma Interior con objeto de activar los trabajos para poder disponer, a la brevedad posible, del solar en que se ha de edificar, en su día, la Casa de Correos.

A la reunión, que presidió el Alcalde, asistieron varios propietarios de casas que deben ser expropiadas por la Corporación para derribarlas y disponer del terreno resultante para dicho solar.

Después de larga discusión, pues los justiprecios de sus fincas hechos por los propietarios no coincidían con los dictámenes de valoración emitidos por el Arquitecto Municipal, se llegó a un acuerdo, mediante el cual los propietarios que más abajo se citan se obligan a vender a la

Corporación los inmuebles de su propiedad por los precios que respectivamente se citan:

Doña María Bennassar	8.000 pesetas
Doña Francisca Torá	2.250 »
Doña Isabel Pulg Tomás	20.000 »
Don Jaime Roca	16.000 »
Don Sebastián Alcover	24.500 »

El próximo sábado, a las once y media, volverá a reunirse la Comisión de Reforma Interior y a dicha reunión han sido convocados otros propietarios de fincas con objeto de ver si se puede llegar a un acuerdo con los mismos para la adquisición de sus inmuebles.

El Alcalde señor Barceló tiene interés vivísimo en dar a este asunto los mayores impulso y actividad posible.

El Alcalde recibió ayer la visita de una Comisión de farmacéuticos que fueron a solicitarle, en nombre de la colectividad, que ponga término definitivamente a la situación anómala en que se encuentra la farmacia regentada por don Pedro Perera.

Según ya dijimos hace unas semanas, este asunto, que hace ya años viene siendo objeto de comentarios y discusiones entre los profesionales, ha sido fallado por una Real Orden en la cual se manifiesta que en el Ministerio correspondiente figura la expedición del título de farmacéutico a favor del señor Perera, pero se añade que para poder ejercer la profesión debe este título estar registrado en la Subdelegación correspondiente.

El subdelegado, a su vez, afirma haber sido inútiles los esfuerzos hechos para que el señor Perera presente el título o una certificación del mismo en la oficina de su cargo, y que por lo tanto procede ordenar el cierre de dicha farmacia.

En estos términos se expresaron ante el Alcalde los citados Comisionados.

El Alcalde dispuso se dirigiera una comunicación al señor Perera ordenándole la presentación del título de que se trata o, en caso contrario, el cierre del establecimiento farmacéutico que regenta.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Antonio Estarellas Canals, sobre hurtos de cabras, y por ella se absuelve a dicho procesado, declarando las costas de oficio.

CINEMATOGRAFÍAS

Información general

La Federación del cine y su Comité intersindical organizan con el Club de los Amigos del Séptimo Arte, en París, una fiesta en la Bolsa del Trabajo, a fin de defender del Arte del cine y presentarlo al público obrero de París tal como debería ser; es decir, no solamente una industria de la que depende gran número de trabajadores, sino también el arte más potente del porvenir.

Algunos oradores significados de los sindicatos de la Bolsa del Trabajo, tratarán juntamente con técnicos y artistas del cinematógrafo de hacer resaltar el valor estético y social del llamado Séptimo Arte.

Uno de los acuerdos consistirán en protestar de los impuestos con que el Estado francés ha gravado el cine.

Se proyectará un gran Film, basado en la obra del inmortal Zola, «Trabajo» que constituirá un gran medio de educación social.

Una filmación del «Quijote»

Hemos sido agradablemente sorprendidos por una noticia. En uno de estos esbozos de crónicas cinematográficas que venimos haciendo periódicamente expusimos algunas consideraciones sobre la filmación de grandes obras de la cinematografía, actualmente postergada por los cineógrafos de aventuras.

En dicha crónica dábamos natural preferencia a la obra cumbre de Cervantes.

Pues bien, amigo lector, «El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha» quedará plasmado en la pantalla.

Pero: ¿de que modo se filmará? Una compañía de artistas extranjeros bajo la dirección de M. A. Hugon se encargarán de llevar a cabo el proyecto cuyo presupuesto importa un millón de francos.

Tememos que dicha cinta sea una equipación lamentable.

Los extranjeros tienen una idea equivocada de nuestra España que a pesar de su achabacamiento y de su vulgaridad es creída aún por los de ultramar como un país fantástico de toreadores, de bayaderas y de bandoleros.

El espíritu de nuestra tierra no ha sido comprendido aún por los extranjeros sino que influencias pretéritas de falsos ambientes han creado una visión irreal.

La filmación de don Quijote puede que adolezca de estos defectos. Su ardor en pró de la defensa de sus ideales, la noble-

za de un gesto y la virilidad de su empuje esclavo de su caballerosidad impetuosa—verdadero prototipo del espíritu castellano será parodiado con los artistas de allende nuestras fronteras que por una predisposición de raza y de ambiente no pueden comprenderse con la ética arbitraria del ingenioso hidalgo.

Preveemos que será un film cómico y vendrá a profanar la obra que es nuestro más legítimo orgullo, impresionando la cinta en las mismas llanuras y ventas castellanas que en su divina locura recorrió el noble caballero.

Nuestros elogios de la crónica anterior han de tomarse censuras. No era nuestro deseo que se impresionara una cinta más para la exportación, una continuación de nuestra falsa leyenda sino que los espíritus selectos pudieran admirar en el lienzo, perfectamente comprendido en el espíritu de la obra, la más grande creación que vieron los siglos.—M. A. C.

Biografías breves

Fabienne Fábregues

Tiene 28 años y es francesa y empezó a trabajar en los teatros de pose de la casa «Graumont de París».

Trabajó luego por la casa Pathé francesa y en la Gladiator Film italiana.

Es de temperamento aventurero habiendo efectuado largos viajes para saciar sus afanes de «tourista».

Durante la guerra arbitro grandes recursos para los heridos, prestando su concurso a numerosos conciertos a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas, por lo cual fué propuesta para una condecoración.

Es una excelente actriz que desempeña con singular acierto los papeles de ingénuas.

Su última producción es «S. M. El dinero y S. A. el Amor» basada en una novela de Xavier de Montepin y que se proyecta actualmente en uno de nuestros cines.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los Señores accionistas, que desde el día 11 del mes actual, todos los días laborables, se pagará en estas oficinas, el dividendo activo a cuenta de los beneficios del presente año.

Palma 5 de Julio de 1921.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca; el Director Gerente, Vicente Puerto.

La campaña marroquí

La repercusión en Mallorca Se han conocido detalles más amplios de la herida sufrida por nuestro amigo el teniente médico don José Rover, mientras la columna mandada por el general barón de Casa Davallillo, de que forma parte el señor Rover, se batía con los rifeños.

Según dichos informes el señor Rover tiene una herida leve en la cara y continúa formando parte de la columna del general Navarro que, como es sabido, encuentra en Monte Arruit.

Telegráficamente se ha dado cuenta de la forma en que fué herido nuestro paisano y de los detalles que, sucedieron al desgraciado incidente, detalles proporcionados por un capitán perteneciente a la misma columna de que formaba parte el señor Rover, y que pudo llegar a Melilla milagrosamente, burlando a los moros rebeldes.

Según este testigo, fué herido el señor Rover durante la retirada y en el momento en que un sector de la columna del coronel Araujo se adició a la del general Navarro.

Nuestro estimado amigo recibió un balazo en las partes blandas del rostro, continuando, no obstante el percance, cumpliendo sus obligaciones de curar a los heridos.

Se cita el loable altruista detalle de que el señor Rover, a pesar de la molestia de su reciente herida, ofreció su caballo a un soldado al cual sus heridas recibidas obligábanle a andar trabajosamente, prosiguiéndole el señor Rover la marcha a pie con la columna.

Actualmente, como ya hemos anotado, el señor Rover se encuentra en Monte Arruit.

Ha fallecido en un hospital de Melilla el capitán de Caballería del regimiento de Alcántara don José del Casillo, quien de teniente estuvo destinado en esta capital, contrayendo matrimonio, por aquel entonces, con nuestra paisana la señorita Nieves Fuster.

Ultimamente marchó a Melilla con los regimientos de Húsares, como voluntario, un hijo del ex-capitán general de estas islas señor San Martín.

Se han recibido noticias del teniente de infantería señor Vila, quien se encuentra prestando servicio en el Tercio de Extranjeros.

Desde que estas fuerzas llegaron a Melilla no han interrumpido un solo día sus operaciones en las avanzadas.

El suboficial de infantería don José Romaguera, que pertenecía al regimiento de San Fernando, se encuentra herido leve, según la relación de bajas facilitada por el ministerio de la Guerra.

Por orden del ministerio de la Guerra todos los regimientos de infantería de España han procedido a un sorteo entre sus batallones para tener uno dispuesto a marchar, al próximo aviso, a Marruecos. El regimiento de Palma efectuó antes ayer este sorteo, designando la suerte al segundo batallón.

Esta decisión es solo preventiva, pues no quiere decir que indefectiblemente tenga que marchar a Marruecos, sino que deben estar dispuestos por si fuesen necesarios sus servicios.

La oficialidad de dicho batallón es la siguiente: Plana Mayor: Teniente Coronel Primer Jefe, don Miguel León Garabito; Comandante segundo Jefe, don Pedro Llopart; Capitán Médico, don José Morales; Teniente Ayudante, don Rafael de Oleza.

Primera Compañía: Capitán don Mariano Lamba; Tenientes Cirerol y Fiol, y Alferez Verd.

Segunda Compañía: Capitán don Antonio Calero; Tenientes Rossifol de Zagrana y Roca Waring; Alferez González.

Tercera Compañía: Capitán don Francisco de Vida; Tenientes Morey, Canal y Vicens.

Cuarta Compañía: Capitán don Mateo Torres; Tenientes Morey (don Pedro), Cabanes y Alorda.

Compañía de Ametralladoras: Capitán don José Ferrer, Tenientes Seguí y Subías.

Cada compañía ha completado su efectivo hasta ciento veinticinco hombres.

La de Ametralladoras lleva segundo escalon de combate.

Llevará el batallón además, su tren completo de material de fortificación, y municionamiento a lomo y en los carros de municiones, así como las cocinas rodadas de campaña.

Las compañías han quedado constituidas por los individuos del primer y segundo año de servicio solamente, es decir, que los que están en el tercer año quedarán aquí. Además, irían los de cuota y voluntarios.

Como el cuadro de Oficiales del batallón no estaba completo, fué preciso sortear alguno de los otros batallones, porque todos eran voluntarios.

Concurso para la venta de trigo

Por la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes se ha publicado la siguiente convocatoria de concurso:

«A fin de cumplir lo dispuesto por Real orden de esta fecha, se convoca a un concurso para la venta de trigo de propiedad

del Estado, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.º El concurso tiene por objeto la venta del trigo que posee el Estado en los almacenes de Bilbao y Valencia.

2.º Las proposiciones podrán referirse a la totalidad o a parte del trigo que se encuentra en los almacenes de dichos puertos; se dirigirán al Director general de Agricultura, Minas y Montes, con arreglo al modelo que se publica al final de este anuncio y en pliego cerrado con la siguiente inscripción: «Proposición para adquirir trigo del Estado», durante un plazo que se contará desde la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid hasta el día 8 de Agosto próximo a una de la tarde.

3.º El trigo se entiende adjudicado con envase, libre de todo gasto y en almacén, siendo, por tanto, de cuenta del adjudicatario los gastos de transporte y almacenaje desde que se le notifique la adjudicación.

4.º Para el trigo norteamericano no se admitirán ofertas inferiores a 54 pesetas quintal métrico, o 49 la misma cantidad de trigo argentino, y el pago se hará por la totalidad de lo que se adjudique dentro del término de cinco días contados desde que se notifique la adjudicación.

5.º Los concursantes acompañarán a sus proposiciones resguardo que acredite haber consignado a disposición de esta Dirección general en las sucursales del Banco de España, en la Central de esta Corte o en la Caja de Depósitos, el 2 por 100 de la cantidad que ofrezcan por el trigo que pretenden adquirir, cuyos depósitos serán devueltos inmediatamente después de resuelto el concurso a los concursantes cuyas proposiciones no sean admitidas.

7.º Transcurrido el plazo a que se refiere la condición segunda, se abrirán los pliegos a presencia del Director general de Agricultura, Minas y Montes, por el Jefe del Negociado de Trigo y Harinas.

Lo que se publica para conocimiento general, Madrid, 28 de Julio de 1921.—El Director general, Guillermo García Parreño.

En honor a S. Cayetano

He aquí el programa de los cultos que, en honor a su Santo fundador San Cayetano, celebrarán los Padres Teatinos de esta ciudad:

Día 6.—A las seis de la tarde, se rezará maitines y se cantará Laudes.

Día 7, fiesta del Santo fundador.—A las ocho, Misa de comunión general. A las diez, Prima rezada, Tercia cantada, Misa solemne y sermón por el Rdo. Padre Jaime Barceló, C. R. A las cuatro de la tarde, se cantará Vísperas y rezará Completas. A las siete y media, Exposición de S. D. Magstad, Trisagio, Bendición y reserva.

El día de San Cayetano se gana indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias, visitando la capilla de los Padres Teatinos.

Del Carnet

En el vapor «Mallorca» llegó ayer mañana el secretario de la directiva de la Transmediterránea don Ernesto Anastasio.

En el mismo vapor llegó nuestro querido amigo el médico cirujano don Luis Frontera, quien viene con objeto de asistir a los actos fúnebres que se celebran en sufragio del alma de su señora padre.

También llegó ayer mañana de la Ciudad Condal nuestro buen amigo el conde de Torresana acompañado de su señora esposa.

Igualmente vinieron de Barcelona el conde de Solterra y su distinguida esposa.

En el vapor «Mallorca» llegaron ayer de Barcelona don Joaquín Gual de Torrella, don Juan Balaguer y señora, don Carlos Hobbs y señora, don José Ribas, don Carlos Costa, don Mariano Barceló y señora, don Gaspar Alomar, don José Soler, don Guillermo Salas, don Francisco Bisquerra su señora y su hija, don Pedro Pascual, don Emilio Roca, don Miguel Oliver, don José Balet, don Miguel Juan y Mr. Gallinini.

Nuestro distinguido amigo el general de brigada don Jerónimo Palou de Comasema ha sido destinado a Alicante, confirándole el mando de la primera brigada de la sexta división.

En la Iglesia parroquial de la villa de Campos se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la agraciada joven Anita Burguera y Verdera, hija del colono del predio «s'Avall» y el joven propietario don Francisco Burguera García.

Bendijo la unión el presbítero don Onofre García.

Después de terminada la ceremonia religiosa, los invitados a la misma fueron obsequiados con bien servido «lunch».

Los desposados marcharon a Sóller, en donde pasarán los primeros días de la luna de miel.

Desearnos a la joven pareja toda suerte de prosperidades y venturas.

Del presidente de la Diputación Provincial nuestro buen amigo don Jaime Mora hemos recibido atenta comunicación dando cuenta de su elección para dicho cargo y ofreciéndose, desde el mismo, para cuanto se relacione con la mejor gestión de los intereses provinciales.

Al reiterar nuestra felicitación al señor Mora por su merecida elevación a la Presidencia y deseándole el mayor acierto en el cargo, le ofrecemos también nuestra cooperación para cuanto redunde en bien de la provincia.

Por don Juan Jaume Mut y para su hi-

jo don Juan Jaume Massanet, ha sido perdida la mano de la bella señorita Catalina Menresa.

La boda se celebrará en breve.

Embarcó para Barcelona, con objeto de visitar las más importantes clínicas, en particular las de su especialidad, nuestro distinguido amigo el doctor don Jaime Munar.

Emprendió también el viaje de regreso a Menorca nuestro amigo el ex presidente de la Diputación don José T. Canet.

Los presbíteros mallorquines, don Nicolás Saggese, don Juan Vich y don Mateo Nebot, en oposiciones celebradas últimamente en Madrid y después de brillantes ejercicios, han obtenido plaza en el Cuerpo eclesiástico del Ejército.

El señor Saggese, además, aprovechando la ocasión de celebrarse al mismo tiempo oposiciones a capellanes de la Armada, tomó parte en ellas, consiguiendo una de las primeras plazas y a la cual ha renunciado después, optando por la de Guerra.

Desde hace algunos días se encuentra en esta isla el director de «La Vanguardia», de Barcelona, don Agustín Calvet, Gatzel, quien ha dejado por una temporada su labor cotidiana en el gran diario barcelonés para pasar unas semanas de veraneo en el puerto de Pollensa, donde vive actualmente con su distinguida familia.

Después de permanecer varios días en Mallorca, entregados a los deberes propios de su cargo, regresaron a la península el inspector general del Cuerpo de Minas don Obdulio de la Viña y el oficial de dicho Cuerpo don Casimiro Manzanares.

¡Esos perros!

Nuevamente es espectáculo continuo el de los perros que vagan por esta ciudad y campan por sus respetos, sin llevar bozal y constituyendo un peligro para los transeúntes.

No parece sino que, pasada la temporada de hidrofobia, ya no se acuerda ninguno de los dependientes municipales de las disposiciones emanadas de la Alcaldía.

Ayer mañana, una niña de 12 años, que vive en la calle de Salas, 26, fué acometida por un perro que tienen los vecinos del primer piso de dicha casa, produciéndola una herida de bastante extensión en la pierna izquierda.

El padre de la niña llevó a ésta a la Casa de Socorro donde le fué cauterizada la herida.

Aparte del daño y dolor que representa la mordedura, hay que tener en cuenta la intranquilidad con que vive luego la familia del mordido.

Es necesario, por lo tanto, que la Alcaldía dicte órdenes enérgicas y prontas para evitar la repetición de tales hechos.

Deportes

Concurso «Copa Ayuntamiento»

Ya era hora que viéramos el final al concurso «Copa Ayuntamiento», y así sucede.

El próximo pasado domingo se jugó el último partido de conformidad a lo que en ediciones anteriores de este periódico decíamos, y no como anunciaban otros de esta ciudad. Uno decía que debía tener lugar una vuelta entre los cuatro equipos vencedores; otro que debían luchar, el equipo del segundo puesto de primera categoría con el que hubiese obtenido el primer puesto en segunda, y otras versiones que al final no van a ser así.

No damos cuenta detallada de la puntuación obtenida por los equipos y demás, referente a dicho concurso pues, momentáneamente no disponemos de todos los datos necesarios, lo que nos obliga a aplazar unos días nuestro deseo; y para satisfacer la curiosidad de la afición, también daremos información minuciosa de otros asuntos que por su forma y circunstancias así lo demandan.

Esta noche debe haber reunión de delegados para acordar los últimos detalles del concurso.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El comandante de Palma don Pedro Llopart.

Imaginería.—El comandante de Artillería don Diego Pascual.

Hospital y provisiones.—1.º capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental, 13.º oficial de Palma. Zona occidental, 14.º último oficial de la.

D. C. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, José Miranda.

Orden General del día 3 de Agosto de 1921

El Excmo. Sr. Teniente General don Leopoldo Heredia Delgado nombrado Capitán General del distrito por R. D. de 30 de julio último envía cariñoso saludo al Ejército de estas Islas.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la de este día para general conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carvia.

Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, José Miranda.

Orden de la Plaza del día 4 de Agosto de 1921

El Excmo. Sr. General encargado del

Garage Vidal

Gran espléndido local para Custodia de Automóviles Servicio de Autos de Alquiler — Cómodos y modernos. Precios baratísimos

Ganga Verdad - DISPONIBLE

MERCEDES (Instalación ELÉCTRICA Carburador ZENICA Magneto . BOSCH Estado . . NUEVO Avenida A. Roselló, 50 — Teléfono, 349

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

despacho en oficio fecha de hoy me dice lo siguiente:

Individuos acogidos capítulo XX que deben incorporarse cumpliendo R. O. telegráfica que llama a los de licencia temporal e ilimitada serán empleados los de primero y segundo año en completar plantillas modificación unidades debiendo organizarse con arreglo a lo prevenido.

El General Gobernador, Vallejo.

Ascensos.—En propuesta extraordinaria de ascensos han sido promovidos al empleo de teniente los alféreces de infantería don Pascual García Santandreu, don Francisco Cortés Aguiló y don Federico Gil Sastre.

En la Guardia civil: don Jaime Morey Pol.

Destinos.—Alférez don Luis Enseñat Soler, al regimiento de Garelano; don Carlos Moysi Vidal, del batallón de Ibiza, al de Tarifa, y don Jesús Fons Gil, al regimiento de Mallorca.

Sucesos y desgracias

Casate, y verás!

Ayer se presentó en la Inspección de Vigilancia, María Vazrell, de 27 años de edad, con domicilio en la calle del Pino, 2, manifestando que su esposo, Jaime Palmer Simó, desapareció el domingo último del domicilio conyugal, sin que haya vuelto a saber de él, presumiendo le haya ocurrido algo, ya que, a consecuencia de haber quedado sin trabajo, había dicho algunas veces que estaba aburrido.

Escándalos

Por haber promovido fuerte escándalo en la calle del Pino, fueron denunciadas ayer al Juzgado dos mujeres, por el jefe de urbanos.

También ocurrió un escándalo entre varias mujeres en el Arrabal de Santa Catalina, por cuyo motivo fueron amonestadas por el jefe de urbanos.

Detenido

Por la guardia urbana fué ayer detenido un individuo que ha poco vino de Francia, como supuesto autor de varias raterías cometidas en pueblos de esta isla. Dicho sujeto, de antecedentes penales, ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

GACETILLA

INFRACCION.—La Benemérita del pueblo de Buñola da cuenta al Gobernador civil de haber denunciado a la autoridad judicial a cuatro individuos por infracción del Reglamento de carreteras.

EXCURSION A VALENCIA EN 1922.—Una Peña de amigos que se reúnen en el «Café de los Artistas» ha organizado una excursión para el próximo verano a Valencia, durante las fiestas de la capital levantina.

Dicha excursión tiene el proyecto de verificarla con todas las economías que en si llevan las agrupaciones y mediante un pequeño desembolso semanal, lo más económico posible; siendo ya, actualmente crecido el número de inscriptos.

Para más detalles e informes pueden dirigirse al dueño del mencionado establecimiento, Borne, 20, «Café de los Artistas».

Vida Marítima

Movimiento del puerto Jueves 4

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» capitán don Jaime Estarrellas, con 172 pasajeros y carga general: entre ella 38 bidones de aceite de oliva y 320 sacos de harina.

Procedente de Barcelona el vapor «Cádiz» de la Compañía Pinillos, capitán don

Juan Villalobos, de tránsito para América.

Procedente de Mahón el pailebote «Rápido» patrón don Manuel Sobrino, con carga general. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Procedente de Cartagena el laúd «Amor» patrón don Juan Bautista Andrés, con cargamento de avena. Consignatario: La Comercial, S. A.

Procedente de Barcelona el pailebote «Rayo» capitán don Bartolomé Bauza, con carga general. Consignatario: La Comercial, S. A.

Solistas

Para Habana y escalas, a las 3 de la tarde, el trasatlántico «Cádiz» con pasajeros y un pico de carga general.

Hoy a las 7 de la mañana saldrá para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Dicho buque estará de regreso por la tarde.

Quedaron despachados

Para Valencia el laúd «Genoveva» con carga de tabilla.

Para Ibiza con las lastres el laúd «Vicente».

Los «icebergs», en el Atlántico

El jefe del Servicio Hidrográfico de San Juan de Tenorova, vicealmirante Chaudier, anuncia que este año hay más «icebergs» flotantes del Norte al Sur del Atlántico que en ninguna época después de haberse hundido el vapor trasatlántico «Titanic» por haber chocado con uno de estos peligrosos témpanos flotantes en 1912.

Gran número de buques mercantes, vapores y buques de vela han sufrido graves averías, por los inmensos «icebergs» que flotan en estos tiempos.

Servicio de vapores correo de Baleares

VIERNES

De Palma a Barcelona a las 21.

De Barcelona a Palma a las 20.30.

De Barcelona a Ibiza a las 17.

De Palma a Mahón a las 20.30.

De Palma a Cabrera a las 7.

De Cabrera a Palma a las 14.



SANEAMIENTO DE EDIFICIOS

CASA BUADES

Monjas, 12 y 14

AUTOMOVILISTAS

Se acaba de establecer en Palma un Taller de Radiadores para Automóviles dirigido por los señores COTES y ROJEL antiguos operarios de la casa COROMINAS, de Barcelona.

Especialidad en los siguientes trabajos: Radiadores de todas marcas y reparaciones de los mismos. Capós de todas clases y reparación de los mismos. Marcos de capó. Pendolitos de Benicua. Tubos de instalaciones. Reparación de Faros, Bocinas y Corazas.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Este servicio telegráfico ha sido sometido a la censura gubernativa

Los sucesos de Marruecos

Reorganización de tropas.—Situación difícil en Monte Arruit.—Serán consultados los jefes de partido.—Manifestaciones de Berenguer.—Habla Weyler

El aviador Bada da cuenta de lo que ha podido apreciar desde su aeroplano

Madrid 4 a las 14'45.—El ministro de la Guerra ha dado cuenta de los informes que había comunicado el aviador Bada.

Este ha hecho algunas manifestaciones entre las cuales ha dicho que resulta eficazísimo el aprovisionamiento por medio de los aviones.

Ha manifestado haber visto como los soldados recogían los paquetes de municiones y viveres que les habían arrojado.

Al pasar por encima de la posición que ocupa la columna del general Navarro, los soldados saludaron el paso del avión.

Calcula que aquella columna está compuesta de unos mil hombres que se defienden tenazmente.

Respecto de las fuerzas que todavía se resisten en Zeluan y Nador dijo que no se mostraba muy optimista. Sin embargo había reconocido que era una nota de esperanza al comprobar que no había sido destruido el aeródromo que hay en las proximidades de Nador, pues contenía intactos los aparatos.

El ministro de la Guerra negó todo fundamento a los rumores que han circulado sobre supuestas defeciones de jefes y oficiales españoles.

No es posible negar ni afirmar hechos aislados, que tengo yo por inverosímiles.

Una carta del general Weyler

Madrid 4 a las 14'45.—El general Weyler ha publicado una carta aludiendo a los artículos que ha publicado el general Luque.

Dice el general Weyler que en el Estado Mayor Central como en otros centros militares se ingresa por méritos de guerra contraídos en ejercicio de mando y no por antigüedad.

Añade que el Estado Mayor Central no interviene en la organización y envío de refuerzos a Melilla.

Al general Weyler no le corresponde ninguna parte en los éxitos que se registren ni en los contratiempos que se sufran.

Noticias oficiales de la guerra

Melilla 4 a las 14'45.—A las diez de la noche se ha facilitado por el ministro de la Guerra una nota oficial conteniendo las últimas noticias transmitidas por el Alto Comisario.

Dice la nota oficial que la situación continúa siendo igual.

Se han mejorado las defensas de la plaza.

Continúa el incendio en el poblado de Nador, impidiendo el humo poder comunicar con Zeluan y Monte Arruit.

Se ha observado que ha sido incendiado el ferrocarril y los edificios de Zeluan.

El general Navarro comunica que el enemigo ha abierto contra la posición que ocupa la columna, fuego de cañón.

Confía que podrá extremar la defensa si no tardan en mandarle refuerzos.

Los aviadores vieron arder el interior de la Alcazaba.

Se ha notado que los enemigos han ido concentrándose en gran número alrededor de Zeluan y Nador.

Los rebeldes están atacando energicamente a Nador.

Dice que la policía ha encontrado veinte mil duros que habían sido robados del Banco, los cuales habían sido enterrados.

Consejo de Ministros

Madrid 4 a las 14.—El Consejo de Ministros terminó por la noche.

Seguidamente el señor Allendesalazar se metió en cama, por continuar sintiéndose indispuerto.

Los ministros han manifestado que ha-

bían cambiado impresiones sobre las noticias de Marruecos, que había aportado el Ministro de la Guerra.

Este se retiró poco antes de terminar por tener que celebrar una conferencia con el general Berenguer.

Lo que dice el Ministro de la Guerra

Madrid 4 a las 14'45.—El Ministro de la Guerra ha manifestado que, a partir de hoy, celebrará solamente una conferencia diaria con el Alto Comisario.

La conferencia tendrá efecto durante la noche, recogiendo las impresiones que se tenga sobre toda la zona ocupada.

Si los acontecimientos que se desarrollan fuesen de alguna importancia, el Ministro y el general Berenguer comunicarán inmediatamente.

Destinados al Tercio Extranjero

Madrid 4 a las 19.—Han sido destinados al Tercio Extranjero, los capitanes de Infantería José Casanova, Francisco Alférez y José Manso Velázquez.

Gratificación de embarque

Madrid 4 a las 19.—Se ha dispuesto por R. O. que el personal del ejército que preste servicio en los buques hospitales disfruten la gratificación de embarque, indemnizable a diario, que señala el reglamento.

Acuerdo de la Cruz Roja

Madrid 14 a las 19.—La Asamblea de la Cruz Roja ha proporcionado una nota que dice que enseguida que se enteró de los sucesos de Marruecos se reunió acordando poner todo su material a disposición del Gobierno, conviniendo en que el Director general marchará mañana a organizar los alojamientos.

La réplica del general Luque. Inventario del material que ofrecía Inglaterra

Madrid 4 a las 19.—El general Luque en su réplica hace un inventario del material que ofrecía Inglaterra, que es el siguiente: 150 estaciones telefónicas, 568 equipos telefónicos, 140 centrales, 100.000 paquetes para curas individuales, 599 tiendas, 17 coches ambulancia, 90 tiendas hospitales, 2.300 cajas de granadas.

(La censura ha mutilado el resto).

El general Navarro no combate.—¿A qué obedecerá?

Madrid 4 a las 19.—Comunican de Melilla que los aviadores que abastecen las columnas que se hallan de operaciones han notado que el general Navarro no combate.

Lo que dice Bugallal

Madrid 4 a las 19.—El señor Bugallal ha manifestado que ignoraba el resultado de la conferencia del presidente del Consejo, quien hace días quiere que el Rey oiga la opinión de algunas personalidades parlamentarias sobre la cuestión de Melilla.

No lo ha hecho hasta ahora porque nuestro papel es el de bomberos y debemos sofocar el incendio.

Actuamos como podemos, defendiendo los restos.

Las últimas noticias sobre la situación de Marruecos ya son más concretas, aclarando los extremos de Zeluan y Nador.

Ahora, el Gobierno solo carece de la autoridad suficiente para resolver estos asuntos que son de trascendencia nacional y que deben ser aconsejados por todos.

Creemos innecesaria la reunión de las Cortes, pues los jefes de partido pueden manifestar su opinión y el presidente señalar el momento oportuno para las consultas.

El señor Bugallal mostrase satisfecho por los descubrimientos llevados a cabo por la policía de Barcelona.

El señor Allendesalazar, después de despachar con el Rey, quedóse indispuerto en casa.

Conferencia sobre nuestro porvenir en Africa

Madrid 4 a las 23.—Don Enrique Esquivel, de la Liga africanista, ha dado una conferencia en el Ateneo versando sobre el tema: «Nuestro porvenir en Africa».

Ha dicho que en Africa se ha operado una transacción desde antes de la guerra y después de ella.

Las potencias europeas se ocuparon del problema africano.

Todo el valor que hay en Africa está integrado por las minas.

El Gobierno no ha querido plantear nunca el problema de frente y es necesario decidirse y no abandonarlo.

La política a seguir era tener una potencia militar encargada de conquistar nuestra zona en Marruecos después de conquistarla políticamente.

Lo que notifica un periódico

Madrid 4 a las 23.—Un periódico dice que el 9 de julio un individuo llamado Bernardo Sánchez recibió una carta de un amigo de Melilla en la que le decía que se esperaban grandes acontecimientos y que los moros se disponían a atacar vigorosamente nuestras posiciones, instruyéndose en las tácticas europeas.

Una carta de Maura

Madrid 4 a las 23.—El señor Sánchez Guerra envió una carta al señor Maura, contestándole éste el 30 de julio, agradeciéndole la carta y diciéndole que lo que ha pasado en Marruecos es una sangrienta confirmación de lo que siempre había creído, pues siempre estimó—dice—equivocado el sistema de desarrollar nuestra misión.

Ruego a Dios que así lo reconozca y lo enmiende de la manera que lo consientan los muchos consumados cardinales errores.

Los heridos del último combate

Madrid 4 a las 23.—En el último combate librado en Melilla han resultado heridos el capitán de Estado Mayor señor Sabater (grave) los tenientes del regimiento de San Fernando Rafael Sáiz Gutiérrez (contuso) y Fernando Yera Murguía (grave).

Resultaron igualmente heridos los soldados Diego Mateo del regimiento de infantería de Ceuta (leve) y Antonio Sánchez López del regimiento de Granada (grave).

Ofrecimientos para ir a Melilla

Madrid 4 a las 23.—En el Ministerio de la Guerra siguen presentándose ofrecimientos para ir a Melilla.

Noticias de Melilla.—Situación difícil en Arruit.—Reorganización de tropas

Melilla 4 a las 23.—Hay escasas comunicaciones con Monte Arruit.

Las señales que hacen con las banderas al paso de los aviones indican que resisten con escasas municiones y que necesitan cartuchos.

Para hacer aguada tienen que ir a una distancia de 500 metros de la posición y si agotan las municiones, quedarán sin agua.

Se hace imposible resistir más.

—Ha comenzado la reorganización de las fuerzas regulares indígenas, quedando dos compañías provisionales mandadas

por los capitanes Iglesias, Sánchez y Noel.

—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de los cuerpos expedicionarios pernoctan en el campamento.

Los húsares acampan en el Hipódromo.

—La capilla pastreña que se hallaba en construcción, se ha convertido en depósito de municiones y está guardada por los artilleros.

—Ha llegado el vapor «Alicante» convertido en hospital.

Traerá a España la primera evacuación de heridos.

—Mañana se organizarán en Málaga los trenes sanitarios que llevarán al interior a los heridos.

Movimiento de tropas

Barcelona 4 a las 23.—Aumentan los enganches al Tercio Extranjero.

En Julio engancháronse 50.

De Zaragoza han llegado fuerzas de intendencia destinadas a la compañía mixta de montaña que se organiza para marchar a Melilla.

Han quedado casi terminados los incorporamientos de los soldados que se encontraban disfrutando licencia.

Luque contesta a Eza

Madrid 4 a las 23.—El Sol publica una carta del general Luque contestando al ministro de la Guerra y puntualizando los extremos de la compra de material aludido en el artículo del ministro.

La Banda municipal de Roma

Barcelona 4 a las 23.—Por la mañana llegará la Banda Municipal de Roma la cual dará un concierto en la Plaza de Toros.

Le recibirá el Director de la de Barcelona señor Lamothe de Grignon.

Lo que dicen algunos periódicos

Madrid 5 a las 2'45.—Dice un periódico que se sabe que dentro de poco llegarán a Melilla sanos y libres el coronel Araujo y once oficiales rescatados.

Alirna también otro periódico que el Vizconde de Eza exteriorizó en el Consejo de anoche su disgusto por las acerbas censuras de determinadas autoridades sobre la política que le impone la disciplina, prodigándolas hasta salirse de lo conveniente en las actuales circunstancias.

Manifestaciones de Sánchez Toca

Madrid 5 a las 2'45.—El señor Sánchez Toca ha dicho que no había recibido aviso ni indicación de consulta, pero que quizá se espera que lleguen las personalidades que han de consultarse para avisar a los políticos que están en Madrid y que han de dar su opinión al Rey respecto a Marruecos.

Sigue pensando lo mismo que expuso en el folleto que publicó exponiendo su criterio sobre tales problemas, siendo partidario de la acción militar limitada en las plazas fuertes, sin operar en el campo más que momentáneamente y que para el desarrollo de la acción política se necesita una R. O.

Declaraciones del general Weyler

Madrid 5, a las 2'45.—El general Weyler ha sido preguntado por los periodistas.

Se ha mostrado reservado sobre los sucesos de Marruecos.

El general ha declarado lo siguiente: Mi actitud podrá exteriorizarse de otro modo. Deseo que se me concrete esta afirmación, pues me extraña que se diga que se han mondado a Melilla soldados sin instrucción, pues [se han mandado soldados que llevan dos años de servicio y poseen por consiguiente suficiente instrucción militar.

Juzga que es un deber ineludible auxiliar a los defensores de Nador, Zeluan y Monte Arruit.

La rendición de tales guarniciones por hambre serian dolorosísimas.

Dice que nada pretende, y que solamente está dispuesto a prestar sus servicios a la patria en el sitio que se le indique.

Habla Berenguer

Madrid 5 a las 2'45.—Autorizada por la censura, un periódico publica la siguiente información suministrada por el general Berenguer.

Dice que a las repetidas indicaciones que ha recibido del Gobierno exhortándole a socorrer a Nador, el Alto Comisario advirtió las grandes dificultades que ofrecía la situación y que carecía de medios para acometer tal empresa, pero ofreció dar órdenes de efectuarlo, eludiendo toda responsabilidad caso de que el resultado no correspondiera a los propósitos.

Días pasados, cumpliendo órdenes superiores, salió el general Sanjurjo al frente del Tercio extranjero en dirección a Nador. Pronto fué hostilizado.

No obstante avanzó, empezándose a divisar grandes núcleos de enemigos que el general Sanjurjo no creyó prudente continuar.

Ordenó en vista de ello la marcha hacia Sidi-Arret-el-Hach.

Dada la imposibilidad de auxiliar a Nador y la premura del caso, el general Berenguer envió al jefe amigo Abd-el-Kader, de la cábila de Benisicar, a tratar con el enemigo las condiciones en que podría efectuarse la guarnición, contestando los moros que estaban dispuestos a permitir la salida de la guarnición de los blocaos, a cambio de que se les entregara

modo del rescate.

Ayer llegaron a Melilla 23 guardias civiles, 11 paisanos entre mujeres y niños y 350 individuos de tropa.

Hoy se espera que llegarán otros más que ocupaban a Zeluan.

Unos y otros están muy extenuados. Hay muchos enfermos y bastantes heridos.

Los moros al posesionarse de Nador y Zeluan incendiaron el Aeródromo, la Alcazaba, la iglesia nueva, la fábrica de harinas

(El resto de la conferencia ha sido sometida a la censura.)

Telegramas oficiales

Se ha facilitado en el ministerio de la Guerra, el siguiente comunicado oficial: «La situación política, en general, no ha sufrido variación.

La fuerza se dedica, distribuida en los diferentes sectores, a mejorar las obras de defensa.

En el zoco de El Had se ha constituido un blocao para proteger la aguada.

May de mañana, hubo tiroteo con dos grupos de moros.

En Nador ha continuado el incendio del poblado, impidiendo, la densa humareda, comunicar con Zeluan y Arruit.

En Zeluan, el enemigo ha incendiado el ferrocarril y algunos edificios.

La brigada de caballería ha practicado un paseo militar en la península de Tres Forcas.

La columna del zoco El Had ha efectuado otro paseo.

Ambos se han realizado sin novedad alguna.

De madrugada, se ha recibido un telegrama del general Navarro diciendo que, aunque el enemigo volvió a cañonear Monte Arruit, confiaba en poder extremar la defensa, caso de que los refuerzos no tardaran en llegar.

Tres aeroplanos volaron sobre Zeluan. Los aviadores vieron arder el interior de la Alcazaba y parte de ésta.

De las concentraciones enemigas, la más importante es la de Nador y hoy se señala la presencia de algunos grupos de Beni Urraguél.

Otra lista de bajas

El Alto Comisario también comunica la siguiente lista de bajas:

Capitán de Estado Mayor señor Sabater y Lotra, grave.

Tenientes del regimiento de San Fernando don Rafael Sáiz Gutiérrez, contuso, y don Fernando Vera Murguía, grave.

Soldado de infantería del regimiento de Ceuta Diego Mateo, leve.

Y soldado del regimiento infantería de Granada Antonio Sánchez López, grave.

Del Extranjero

La marina de guerra en Inglaterra

Sesión en la Cámara.—Discurso de Lloyd George

Londres 4.—En la Cámara de los Comunes ha continuado la sesión sobre la discusión de créditos para la marina de guerra.

El jefe del Gobierno Lloyd George ha pronunciado un discurso, manifestando la necesidad que tiene Inglaterra de conservar la marina más poderosa.

Si no lo hiciera—dijo—descendería a nación de tercer orden, corriendo el grave peligro de dejar abandonada y sin defensa exterior a la Nación.

Añadió que si Inglaterra acudiera a la Conferencia de Washington sin haber empezado la construcción de cuatro superdreadnoughts, y consintiera en que cesaran otras construcciones, significaría inferioridad con respecto a otras naciones.

Terminó diciendo Lloyd George: «Inglaterra sólo puede hacer buen papel en el sentido de la pacificación en la conferencia de Washington, contando con propias fuerzas y siguiendo el procedimiento de los Estados Unidos en cuya nación fueron aprobados los créditos».

Inglaterra

Protesta contra un arbitrio sobre el carbón

Londres 4.—La Asociación de explotadores de las cuencas carboníferas ha enviado una carta al jefe del Gobierno Lloyd George protestando de los arbitrios impuestos sobre los carbones.

Piden que dichos arbitrios sean reducidos inmediatamente.

El conflicto greco-turco

Londres 4.—La agencia «Reuter» dice que carecen de fundamento las noticias de origen griego que ha publicado la prensa diciendo que Inglaterra se ha alejado de la política de neutralidad en cuanto al conflicto greco-turco.

Añade que no quiere «obrar, pues espera a los aliados».

Dice que no hay motivo para suponer que el avance de los griegos hacia Constantinopla se considere un caso grave, pues de ser así daría lugar a la intervención en el conflicto de las tropas aliadas.

La guerra greco-turca

Un hallazgo.—Las tropas kemalistas realizan un gran movimiento de concentración.—Entusiasmo

Atenas 4.—Las tropas griegas han encontrado, en un barranco, ocho cañones y cinco mil proyectiles que los turcos habían escondido en aquel lugar.

El servicio de aviación, señala que las tropas kemalistas están realizando un gran movimiento de concentración.

La noticia de que las tropas helénicas marchan hacia Angora ha producido gran entusiasmo en el pueblo.

Una nota del Gobierno de Angora.—Será contenida la avalancha griega?—Las bajas

Constantinopla 4.—El Gobierno de Angora ha publicado una nota en la que se dice que la ofensiva griega será contenida antes del 21 del corriente.

Desmiente las cifras de bajas que han dado los griegos.

Añade que las bajas sufridas por las tropas helénicas no son inferiores a treinta mil.

Grecia

La guerra greco-turca

Atenas 3.—La prensa publica noticias confirmando que el Estado Mayor griego ha decidido efectuar una acción decisiva en el Asia Menor.

Se ha recibido un comunicado del Almirante de la escuadra, diciendo que una escuadrilla de aeroplanos ha efectuado un reconocimiento.

La escuadrilla ha bombardeado las posiciones establecidas entre Konia y Karahissar.

Consejo Supremo en París

Se cursan convocatorias

París, 4.—Mr. Briand ha dirigido convocatorias para la reunión del Consejo Supremo de Guerra que ha de celebrarse en esta capital, a los Gobiernos de Inglaterra, Italia, Japón y Estados Unidos.

Lloyd George y Kurzon a París

Londres, 4.—Lloyd George y Lord Curzon saldrán esta tarde para París con objeto de asistir a las sesiones del Consejo Supremo ha de celebrarse en aquella capital.

Representación de Estados Unidos

París, 4.—El Embajador de los Estados Unidos en Londres representará al Gobierno de aquella nación en el Consejo Supremo.

Asistirá en concepto de observador.

Estados Unidos

Commemorando un centenario.—Harding pronuncia un discurso

Washington, 3.—Ayer se celebró el centenario del desembarco de los puritanos ingleses en América, que fué el origen de la República de los Estados Unidos.

Con tal motivo el presidente Harding pronunció un discurso.

Dijo que estaba convencido de que las causas de la guerra se atenuarán.

Audió al aplastante peso de los armamentos, afirmando que se aligerará sin debilitar el espíritu de nacionalidad.

El Presidente terminó diciendo que las poblaciones libres de raza americana erigirán en el mundo bajo la protección divina un magnífico edificio de fraternidad humana en la paz y buena voluntad.

Carpentier vuelve a la carga

Washington, 3.—Ha sido señalada la

última decena del mes de Octubre para la celebración del match de boxeo concertado entre el francés Carpentier y el boxeador norteamericano Gibbons.

La conferencia del desarme

Washington, 3.—Se cree que la conferencia para tratar del desarme se celebrará en Noviembre próximo, coincidiendo con la fecha del aniversario del armisticio.

Perú

La independencia del Perú

Lima, 3.—Los festejos organizados para conmemorar el centenario de la independencia de la República continúan celebrándose en medio del mayor entusiasmo.

Ayer el presidente de la República ofreció un banquete a los embajadores de diversos países que han venido en representación de sus gobiernos para asistir a las fiestas del centenario de la independencia.

Al banquete asistieron también los representantes diplomáticos de todas las Repúblicas americanas y de algunos países europeos.

El presidente pronunció un discurso expresando el deseo del Perú de vivir en constante amistad con todos los pueblos del mundo siempre que no intenten nadie despojarle de sus derechos. Expuso la situación actual del país para demostrar su crecimiento y desarrollo.

La fiesta resultó brillantísima.

Suiza

Balneario incendiado

Ginebra, 3.—Recibense detalles del violento incendio que se declaró en el Grand Hotel.

El fuego ha destruido el Grand Hotel y todas las dependencias del balneario y estación veraniega de Iller Clou.

El pánico fué enorme. Las personas que pasaban la temporada veraniega en dicho punto, que sumaban unas trescientas, se salvaron arrojándose por las ventanas.

Hay varios heridos y contusos. Las señoras huían como aiocadas del lugar de la catástrofe.

El vecindario prestó ayuda a las autoridades en el socorro de los veraneantes.

Las pérdidas se fijan en más de dos millones de francos.

Alemania

El convenio entre Alemania y Servia

Berlín 3.—El Ministro plenipotenciario de Suiza ha salido de esa capital, regresando a su país.

El Ministro suizo ha dejado completamente ultimadas las negociaciones que habían quedado pendientes entre la república Helvética y Alemania para concertar un tratado de arbitraje.

Los inculpados de la guerra

Berlín 3.—La Liga de oficiales alemanes ha dirigido al presidente del imperio un telegrama en el que dichos oficiales invitan al gobierno para que publique una contralista de criminales de guerra.

Piden además que sean, entre tanto, suspendidos inmediatamente y queden sin curso los procesos incoados ante el alto tribunal de Leipzig.

Reclaman, finalmente, que no se reanu-

COLMADO PARISIEN :-: Verdadera Ganga

Latas grandes de SARDINAS CLUB . . . 0'60 Pesetas
Id. pequeñas id. 0'40 id.
TOMANDO DOCENA, REBAJA IMPORTANTE
Moscatel 15 años el litro 2'00 pesetas
Galletas surtidas muy finas, libra de 400 gramos 1'20 ptas.
ÚNICA CASA QUE VENDE BARATO

de las vistas de dichos procesos hasta tanto que los aliados procesen a su vez a los criminales incluidos en esa contralista.

El documento va suscrito por más de setenta mil firmas.

Consejo económico

Berlín 4.—La Comisión de reparaciones del Consejo económico del Imperio se reunirá esta tarde, a las cinco, con el fin de examinar el proyecto de Hacienda por el que se elevan los derechos sobre determinados artículos como son café, té, dátiles y plátanos.

También examinará dicha Comisión el proyecto relativo al impuesto sobre los carbones.

Francia

Francia y el Gobierno de los soviets

París 4.—Se ha desmentido la noticia de que el representante francés se entrevistara con Krasin con objeto de obtener del Gobierno de los soviets el reconocimiento de la deuda rusa.

El propósito de Francia es facilitar temporalmente auxilios a Rusia por mediación de Corporaciones tales como la Cruz Roja.

Francia no piensa reanudar las relaciones comerciales con los soviets como tienden hacer Inglaterra y los Estados Unidos. Estima que esto implicaría el reconocimiento de aquel Gobierno.

La intervención francesa se limitará a socorrer a los hambrientos, sin carácter político.

Manifestaciones del Nuncio

París 4.—El Nuncio de S. S. ha manifestado que se siente orgulloso de representar a S. S. en la República francesa, y que procurará armonizar los intereses de Francia con la Iglesia, los cuales cree que son solidarios.

Añadió que, durante su estancia, ha podido ver el buen encaminamiento de la democracia francesa lo cual hará comprender a Roma.

Italia

De la muerte de Caruso.—Embalsamamiento del cadáver.—La enfermedad que le causó la muerte.—Su fortuna

Roma 4.—Ha sido embalsamado el cadáver del tenor Caruso, trasladándole luego, a una sala del conservatorio en donde se improvisó una capilla ardiente.

Ante el cadáver del célebre tenor ha desfilado gran gentío.

Caruso murió a consecuencia de un acceso renal y no de peritonitis como se había venido diciendo.

Su afección renal se le había intensificado gravemente habiendo sido ya operado siete veces.

La fortuna que deja asciende a unos cien millones de liras.

La conducción del cadáver al cementerio será una manifestación nacional de duelo.

Bélgica

En conmemoración de la declaración de la guerra

Bruselas 4.—Esta madrugada han doblado las campanas de todos los templos, han sonado las sirenas de las fábricas y los silbatos de las locomotoras en conmemoración del aniversario de la declaración de guerra a Alemania.

Alta Silesia

Una solicitud de los embajadores aliados

Berlín 4.—Los embajadores aliados han entregado una nota al gobierno del imperio pidiendo que se autorice el paso por su territorio a las tropas aliadas del Alta Silesia.

Créese que el gobierno accederá a la demanda.

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta, y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Mélicos Eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuando herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA sábado, 5 de agosto desde 8 noche y domingo, 7 de agosto desde 8 mañana hasta 7 tarde solamente, Hotel Alhambra.

MANACOR lunes, 8 de agosto, Hotel Riera (antes Femenias).

ARTA martes, 9 Fonda Can Rantia.

SINEU miércoles, 10 Fonda de Juan Oliver.

FELANITX jueves, 11 Fonda Alaró.

LLUCHMAYOR viernes, 12 Hotel Universo.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52.—Boulevard Edgar Quinet.—París.

Revista de Prensa

Los sindicalistas franceses

La autorizada pluma de Rovira y Virgili, uno de los pocos españoles conocedores a fondo de los problemas internacionales, dice a propósito del Congreso de Lille, en «La Publicidad»:

«La primera victoria obtenida por los moderados en el Congreso que la Confederación general del Trabajo de Francia está celebrando en Lille, ha constituido una fuerte decepción para el grupo bolcheviquezante, que aspiraba a la conquista de la mayoría. Las cifras de la votación, en la que tomaron parte 2.950 votantes, dieron 1.556 votos a los moderados y 1.348 a los extremistas, con 46 abstenciones. La mayoría moderada ha sido, pues, de 208 votos. No es ésta, en verdad, una gran mayoría. Pero es superior a lo que se esperaba, incluso por parte del grupo victorioso.»

Esta votación ha sido una de las pocas notas interesantes en el largo debate promovido en torno de la memoria presentada por el Comité confederal. Ya otras veces hemos hecho notar el abuso de la oratoria que se realiza en ciertos Congresos obreros. En el Congreso de Lille ha habido oradores por decenas. Los discursos en pro y en contra de la orientación de la mayoría se han sucedido durante largas horas, sin que se dijese casi nada importante, casi nada que mereciese ser

dicho y escuchado. Sobre este punto, los diarios franceses hacen comentarios irónicos. «Toda la jornada—dice un diario de París—ha transcurrido entre discursos mayoritarios y extremistas. Los oradores de cada grupo han prodigado una elocuencia verdaderamente terrible en estos tiempos de calor.» La única nota que recogieron los reporters periodísticos es la de unas frases retóricas de uno de los oradores, quien afirmó que Amsterdam, o sea la Internacional sindicalista moderada, es un tercer mundo, mientras que Moscú, o sea la tercera Internacional, es el sol luminoso. La imagen poética del ingenioso orador fué acogida con murmullos y con alusiones a la terrible hambre que aflige actualmente a la Rusia soviética.»

Los liberales

«La Voz de Guipúzcoa» publica una interesante información relativa al propósito de los jefes liberales de reunirse próximamente en San Sebastián. De ella son las siguientes palabras:

El señor Alba tiene resuelto realizar una propaganda intensa de la política de la izquierda liberal que él encabeza.

Asistentes de Madrid la mayoría de los políticos, el hacerlo en la Corte no tendría la resonancia que el jefe de la izquierda monárquica quiere darle, por cuya razón pensó en que el acto se celebrase en San Sebastián, donde veranean nu-

meros políticos, y donde se halla concentrada en los meses de verano la actualidad política.

Al celebrarse, hace unos cuantos días, en casa del marqués de Alhucemas una reunión, el señor Alcalá Zamora reclamó su libertad de acción para la propaganda de su grupo, independiente de la gran propaganda que se haga más tarde en favor de la aproximación de todos los núcleos de las distintas ramas del liberalismo español.

Entonces, el señor Alba se creyó en el caso de apoyar las manifestaciones del señor Alcalá Zamora, y al mismo tiempo indicó sus propósitos de realizar, por su parte, un acto público.

En vista de las manifestaciones del señor Alba, don Melquiades Álvarez advirtió que los actos aislados de los grupos del gran partido podían dar lugar a que quien estuviese interesado en ello los pusiera de manifiesto como prueba de desacuerdo entre los jefes de fracciones liberales.

Las palabras del señor Álvarez fueron recogidas y discutidas, y se reconoció la razón que le asistía en sus argumentos; pero como los señores Alcalá Zamora y Alba insistieran en sus propósitos de celebrar actos de propaganda, intervino el señor Gasset y propuso que en la segunda quincena de Septiembre se reunieran los jefes liberales en San Sebastián o en Biarritz para discutir el programa definitivo que han de lanzar al país, y que una vez aprobado, en el mismo San Sebastián, se convocara una reunión de todos los parlamentarios liberales, para que tu-

viera el acto todo el valor y representación que debe dársele.

La propuesta del señor Gasset mereció la aprobación de todos, y de una manera especial la del conde de Romanones.

Este prometió concurrir a la reunión, como lo prometieron todos los que se hallaban presentes.

En las diversas reuniones de los jefes liberales se trató de la conveniencia de reclamar el Poder. Los señores García Prieto, Gasset y Alcalá Zamora eran partidarios decididos de hacer esa petición en forma apremiante, teniendo en cuenta la grave situación por que atraviesa el país.

En cambio, los señores Romanones y Alba se mostraban opuestos a gobernar mientras no desaparecieran algunos obstáculos, que quizá radiquen en Barcelona, y que a juicio de ambos se oponen a la absoluta libertad con que debe desenvolverse la autoridad y el prestigio de los fueros del gobernante.

Esta disparidad de criterios dió lugar a muy apasionadas discusiones; pero logró imponerse el criterio del conde de Romanones y de don Santiago Alba.

La Hacienda Pública

La competente pluma de Daniel Riu, examina en «La Libertad» la labor de los conservadores con relación a la Hacienda Pública y dice que el principio del desastre fué cuando en 1918 se aumentaron los sueldos al personal militar y al personal civil del Estado. De este hecho, obra en su iniciativa de hombres del partido o de la coalición conservadora, a la cabeza de

ellos el señor La Cierva, arranca el desorden, la anomalía de la Hacienda. Ya desde la declaración de la guerra en 1914, el Gobierno conservador cometió el error de presentar un presupuesto con 100 millones de déficit inicial, sin hacer ni intentar ninguna reforma orgánica de tributos.

Entonces, las Cortes fueron culpables de aprobar sin discusión semejante obra financiera, pues se votaron, además, autorizaciones en blanco para la adquisición de material de guerra, que gravaron el presupuesto en más de 200 millones de pesetas.

Iniciado el camino del aumento de gastos, alucinados nuestros gobernantes con las cifras fantásticas del período de la guerra, admirados además de la facilidad con que los Gobiernos beligerantes levantaban recursos gigantescos para sostener los gastos, perdieron el freno a toda prudencia y se lanzaron a una vertiginosa carrera de aumentos, sin tocar nuestro vetusto régimen tributario.

Lujoso chalet

Expléndidamente decorado, en el pueblo de Mancor a 4 kilómetros de Inca. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 41.

El 33 por 100 de rebaja

SOBRE LOS PRECIOS CORRIENTES
Correas para máquinas, arandelas para bombas y materiales para guarnicioneros.
Fábrica de Curtidos, Baluarte del Príncipe, 17.—PALMA.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

En Las Cortes (Barcelona) ha fallecido don José M. Pons Fargas, hijo del médico de esta ciudad D. Guillermo Pons Alzina.

En edad en la que sonreía la vida ha pagado su tributo a la tierra el joven D. José M. y su muerte ha sido sentida por todos sus amigos que apreciabanle y de un modo muy particular por sus padres y hermanos.

—Del vapor «Isla de Menorca» que servía la línea Alicante Orán, se ha incautado el Estado para destinarlo al transporte de tropas y material de guerra a Melilla.

La Transmediterránea ha dispuesto que el vapor «Baleaz» sustituya al «Isla de Menorca» en la línea entre Alicante y Orán.

Ciudadela

Se ha solucionado armónicamente el conflicto entre obreros y patronos zapateros surgido con motivo de no presentarse al trabajo todos los operarios de la fábrica de los señores Franco y C., cuya actitud parecía ser inspirada para imposibilitar la vida comercial a la citada casa, obligó a los demás patronos por solidaridad con sus compañeros, a cerrar sus establecimientos, previo el aviso con veinticuatro horas anteriores, a la autoridad competente.

Tras laboriosas gestiones del Alcalde accidental don Serafín Cavaller, y numerosa entrevista entre comisiones de obreros y patronos en la Sala del Ayuntamiento y a la intervención de su delegado de la Federación Obrera de Mahón, que pasaron a ésta a estudiar el problema, se logró concretar los términos de una solución digna para todos, que ha dado el margen de garantía suficiente para que los industriales acordasen abrir las puertas de sus fábricas y talleres.

Ibiza

Prosiguen con actividad las obras de prolongación interior y mejoramiento del Teatro Pereyra, considerado insuficiente ante la afición creciente de estos isleños a los Artes de Talla y Cinematográfico.

—Han quedado despachados: Para Cullera, el laud de 6 toneladas «Joven María», que manda el patrón Sr. Vicente Planells.

Para Sigüfjord, con cargamento de sal, el pailebot danés de 212 toneladas, de tres paños, a motor, «Rigmor», que manda su capitán Mr. Anton Star.

—Para Valencia con cargamento de almendras ha salido el laud de 46 toneladas «María Magdalena», patrón Sr. Antonio Escandell.

—Han sido llamados a filas los soldados que estaban en permiso y licencia trimestral. También ha sido ordenada la incorporación de todos los soldados que habían sido licenciados antes de llevar los tres años de servicio.

—En el patio del Castillo, juraron la bandera 25 reclutas excedentes de cupo. Entre ellos hay dos de cuota.

—Ha sido declarado apto para el ascenso cuando le correspondía, el alférez don Ramón Losada Vera, del batallón Cazadores de Ibiza.

—Ha comenzado a funcionar la nueva Estafeta de Correos de San Antonio Abad, proyectada, trabajada, conseguida e implantada por D. Enrique Fajarnés.

Provisionalmente, hasta tener local apropiado, que probablemente será la magnífica casa que posee en dicho pueblo don Vicente Costa Ferrer (Rova), ocupará el en que estaba establecida la cartería rural.

San Cristóbal

En este pueblo se preparan grandes fiestas que se celebrarán los días 6, 7 y 8 del presente mes, dedicadas al santo Patrón del pueblo.

Las fiestas serán como todos los años civiles religiosas, cantándose el día 6 solemnes completas y el día 7 en la parroquia se dirán solemnes oficios con sermón que dirá el reverendo don Antonio Pons, Catedrático del Seminario de Ciudadela.

El día 6 saldrá la típica «cucada» a la que este año se dará gran vistosidad, y se celebrarán carreras de caballerías que prometen ser muy reñidas.

Se celebrarán, además, numerosos festejos populares y los clásicos bailes al aire libre.

Capdecellá

Con motivo de la inauguración de la red telefónica que va a unir este pueblo con la capital y para celebrar tan fausto acontecimiento el elemento joven de esta localidad está reuniendo fondos para llevar a cabo unos festejos que a juzgar por el entusiasmo que ha despertado la iniciativa prometen resultar animados.

Los días elegidos para dichos festejos son el 13, 14 y 15 del corriente.

Los números principales del programa consistirán: el 13, verbena y fuegos artificiales; el 14, diana por una notable banda de música. Se tiene en proyecto para este día una becerada con bichos de San San Martí, lidiados por aficionados del pueblo.

El 15, grandes carreras de caballos, ciclistas y pedestres en el hipódromo que se está arreglando cerca del pueblo.

Servirá de base a la reunión la carrera concertada entre las dos yeguas tronteras «Dalia» del Dr. D. Baltasar Moyá y «Obhelech» propiedad de D. Francisco Flexas, de S' Arracó, en la que se disputará una apuesta mutua de mil pesetas para la yegua vencedora, cuya carrera ha despertado vivo interés entre los aficionados, por tratarse de dos animales de mucha velocidad.

Andraitx

Han llegado a esta villa varios inmigrantes. Después de varios años de rudos trabajos vienen a descansar en su terreno.

Los que proceden de Cuba cuentan la crítica situación en que se halla aquel país; la total bancarrota de las industrias que ha motivado un estado de miseria y abandono donde hasta ahora era todo riqueza y abundancia.

Los recién llegados de Cuba son: El sábado día 30 llegaron los siguientes Sres. D. Mateo Simó Bernade; D. Gabriel de es Reo; D. Gabriel Palmer Corra; D. Bernardo Calafell Tñ; D. Juan Salvá Prim; don Andrés Alemany Serra; D. Miguel Roca Terrada; D. Sebastian Más Melxe; D. Juan Bosch Petta; el mismo día llegó de Orleans (Francia) el joven D. Antonio Alemany Conflit.

El lunes de esta semana también llegaron de Cuba D. Miguel Calafat de sa Coma; los hermanos D. Gaspar y D. Pedro Palmer Figuera; don Sebastian Alemany Bernade; don Antonio Masot Molinera; D. Gabriel Pujol Petita; D. Nicolau Bonnin de Sólle; D. Jaime Tortella Mahona; D. Gaspar Juan des Villet; los hermanos D. Jaime, y D. Ramón Alemany de S'Arracó; D. Lorenzo Sabater Juanillo; y D. Jaime Cunill Coyasa.

El martes llegaron los siguientes: D. Bartolomé Coll Sena; D. Antonio Mir Juvera; D. Gabriel Conflit; D. Antonio Balaguer de se Torrerá; D. Guillermo Bonet Forné; y don Bernardo Barceló Lobón.

—Se han unido en indisoluble lazo don Gaspar Covas Castell con la señorita Margarita Pascual Mulet.

D. Miguel Borrás Simó se unió con la señorita Ana Rosselló y Simó.

También lo efectuó el pasado jueves don Juan Covas Pujol con la señorita Juana Pujol Flexas.

—Han pasado a mejor vida: don Antonio Moll Mantllego, a la edad de 49 años; doña Catalina Pujol Esteva, a la de 72, y doña María Massot Tortella.

Manacor

Programa de los festejos que con motivo de la inauguración de las reformas en la Plaza de Abastos y Casa Hospital y Hospicio de esta Ciudad tendrán lugar el día 7 del actual.

A las 12: Comida extraordinaria a los asilados de la Casa de Beneficencia cuyo acto será amenizado por una banda de música.

A las 18: Inauguración oficial de las reformas de la Plaza de Abastos con asistencia del Ilmo. Ayuntamiento, Autoridades y demás invitados.

A las 21: Verbena en la citada plaza, música, bailes al estilo del país, cuecañas y fuegos artificiales.

A las 24: Retreta por las dos bandas de música.

Felanitx

Notas taurinas.—Después de un viaje al continente, llegaron, ayer, los empresarios de la Plaza de Toros de esta ciudad.

Hemos tenido ocasión de hablar con dichos empresarios, los cuales nos han dicho que, vienen altamente satisfechos del viaje; además nos han comunicado que habían adquirido, de la acreditada ganadería de don Valentín Flores, cuatro bravos novillos para ser lidiados en esta Plaza de Toros, el día 28 del corriente, festividad de San Agustín.

La Empresa también ha contratado dos afamados matadores, con sus correspondientes cuadrillas; dichos matadores son: Rubio de Valencia y Enrique Sanmillán, este último cosechó grandes aplausos recientemente en la Plaza de Toros de Inca.

Si no surgen dificultades el ganado llegará del continente el 16 del corriente.

Los empresarios no han reprimido en sacrificios pecuniarios con el fin de adquirir un buen cartel, tanto en lo referente a cuadrillas como en novillos.

Empieza a reinar gran entusiasmo entre los muchos aficionados a esta clase de espectáculos.—C.

Academia SAIZ

Preparatoria para Carreras Militares PELAIRES, 105—2.º

En la convocatoria del año actual Obtuvieron plaza todos los presentados.

El curso empieza el 1.º de septiembre

La Fertilizadora

Fábrica de Abonos Químicos

En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, no solamente al contado, si no también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo; a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.

Motocicletas B. S. A.

YA HAN LLEGADO A PALMA

las motocicletas B. S. A. de 2 cilindros lo nunca visto en motocicletas. Lo más perfecto.

Delegado en Baleares: A. BIBILONI

Avenida Alejandro Roselló, 21 = Teléfono 45

CUEVAS

DE LOS ESTUDIANTES

en SÓLLER

Estas Cuevas, maravillosas por excelencia, encarnan un monumento natural, magestuoso e imponente. Todos los aspectos que presentan son sorprendentes por su belleza y magnificencia.

Las entradas se despachan en el

RESTAURANT DE LA ESTACION

CUENTISTAS EXTRANJEROS

El hombre jirafa

Por EDGAR POE

Antiocus Epiphanes está generalmente considerado como el Gog de profeta Ezequiel. Este honor, sin embargo, recae más lógicamente en Cambises, el hijo de Ciro. Y además, el carácter del monarca sirio no necesita, en realidad de adornos suplementarios. Su elevación al trono, o mejor dicho, su usurpación de la soberanía, ciento setenta y un años antes de la venida de Cristo; su tentativa de saqueo al templo de Diana en Efeso; su implacable enemistad contra los judíos; la violación del Santasantorium, y su muerte miserable en Taba, después de un reinado tumultuoso de once años, son circunstancias de naturaleza indiscutible y que debieron generalmente traer la atención de los historiadores de su época, más que las implacables, crueles, absurdas y fantásticas hazañas que hay que añadir para formar el conjunto de su vida privada y de su reputación.

Supongamos, amable lector, que estamos en el año del mundo 3.830, y que unos minutos, transportados a la más fantástica de las moradas humanas, en la notable ciudad de Antioquia.

—¿Cuál es ese ancho y rápido río que se abre un camino accidentado por innumerables cascadas a través del caos de montañas y, finalmente, a través del caos de edificios?

—Es el Oronte, única agua que puede verse, exceptuando la del Mediterráneo, y que se extiende como un amplio espejo hasta unas doce millas al Sur. Todo el mundo ha visto el Mediterráneo; pero, permítanme que se lo diga, muy pocas personas han gozado del golpe de vista de Antioquia; hay muy pocas personas, quiero decir, que como ustedes y yo hayan poseído al mismo tiempo el beneficio de una educación moderna. Así, pues, dejen ustedes a un lado el mar y concen-

tren toda su atención sobre ese montón de casas que se extiende a sus pies.

—¡Escuchen ustedes! ¡Miren! ¿Quiénes podrán ser aquellos seres ridículos, medio desnudos, con caras pintadas, que se dirigen al populacho con grandes gestos y vociferaciones?

—Algunos, en corto número, son saltimbanquis; otros pertenecen más particularmente a la raza de los filósofos. La mayoría, sin embargo, en especial los que tratan a la canalla a bastonazos, son los principales cortesanos de palacio, que ejecutan, como es su deber, alguna excelente chanza inventada por el rey.

—¿Pero he aquí una novedad!

—¡Cielos! ¡La ciudad está plagada de animales feroces! ¡Qué terrible espectáculo! ¡Qué peligrosa extravagancia!

—Terrible, si ustedes quieren; pero nada, peligrosa. Cada animal, si se toman ustedes el trabajo de fijarse, marcha tranquilamente detrás de su dueño. Algunos, es cierto, van conducidos con una cuerda alrededor del cuello, pero son principalmente las especies más pequeñas o más tímidas. El león, el tigre, y el leopardo marchan en completa libertad. Han sido acostumbreados a su actual profesión sin ninguna dificultad y siguen a sus propietarios respectivos como unos «ayudas de cámara». Claro es que hay casos en que la naturaleza reivindica su imperio usurpado; pero un heraldo de armas despedazado o un toro sagrado que estrangulen, son sucesos demasiados vulgares para producir sensación en Epidaphne.

—Pero ¿qué tumulto extraordinario estoy oyendo?

—¡Con toda seguridad este es un gran estruendo, aun en Antioquia! Esto denota algún accidente de interés inusitado.

—Si, indudablemente. El rey ha dispuesto algún nuevo espectáculo, alguna exhibición de gladiadores en el Hipódromo, o quizá la matanza de los prisioneros escitas o el incendio de su nuevo palacio o acaso, a fe mía, una horrenda hoguera con varios judíos. El tumulto aumenta. Carcajadas de hilaridad suben hacia el

cielo. El aire está desgarrado por los instrumentos de viento y por el clamor de un millón de gargantas. Bajemos, en honor a la alegría, y veamos qué sucede. Por aquí, ¡Cuidado! Ahora estamos en la calle principal, que se llama la calle de Timarchus. Ese mar de populacho llega por ese lado y nos será difícil remontar la corriente. Se esparce a través de la avenida de Hércules, que sale directamente de palacio; así, pues, el rey forma parte, seguramente, de la compañía. Si, oigo los gritos del heraldo que proclama su llegada con la pomposa fraseología de Oriente.

—¿Y ustedes esa fanfarria de trompetas?

—¡Sí, el rey se acerca! ¡Miren! ¡El pueblo está palpitante de admiración y eleva los ojos al cielo en su repetido enternecimiento! ¡Aquí llega! ¡Aquí llega! ¡Ahí está!

—¿Quién? ¿Dónde? ¿El rey? No le veo; le juro que no le veo.

—Estará usted ciego.

—Es muy probable. La cuestión es que yo no veo más que una multitud tumultuosa de idiotas y de locos que se apresuran a posternarse ante una gigantesca jirafa, y que se esfuerzan en depositar un beso sobre la pezuña del animal. ¡Ven ustedes! La bestia acaba precisamente de patear violentamente a uno del pueblo. ¡Ah, y ahora otro! ¡Y a otro, y a otro!

Verdaderamente no puedo dejar de admirar al animal por el excelente uso que hace de sus patas.

—¡Populacho! ¡Sí, sí! ¡Pero si son los nobles y libres ciudadanos de Epidaphné!

—«La bestia» ha dicho usted? ¡Tenga cuidado! ¡Si le llega a oír alguien! ¡No vé usted que ese animal tiene un rostro de hombre? Pero, mi querido amigo, si esa jirafa no es sino Antiocus Epiphanes, Antiocus el ilustre, rey de Siria, ¡y el más poderoso de todos los autócratas del Oriente! Verdad es que a veces se le adorna con el nombre de Antiocus «Epimanes», Antiocus el loco; pero es porque no todo el mundo puede apreciar sus méritos. Es cierto que, por el momento, está metido dentro una piel de un animal y que procura hacer lo mejor que puede

su papel de jirafa; pero es para mantener aún mejor su dignidad como rey.

—¿Pero, buen Júpiter! ¿Qué sucede en la multitud, deitras de nosotros?

—¡Detrás de nosotros, ha dicho usted! ¡Oh, oh! Ya comprendo. Amigo mío, ha sido una verdadera suerte que haya usted hablado a tiempo. Pongámonos en un sitio seguro, y lo más deprisa posible. ¡Aquí! Refugiémonos debajo del arco de ese acueducto y le explicaré el motivo de esa agitación. Esto ha terminado mal como yo suponía. El singular aspecto de esa jirafa con su cabeza de hombre ha chocado, es forzoso creerlo, a las ideas de lógica y de armonía aceptadas por los animales salvajes domesticados en la ciudad. De ello se ha originado un tumulto, y como sucede siempre en esos casos, todos los esfuerzos humanos para contener el movimiento serán impotentes. Algunos sirios han sido devorados ya; pero los patriotas, en cuatro patas, parecen estar en perfecto acuerdo para comerse a la jirafa. «¡Gloria del Oriente», estás en peligro de ser triturado! Así, pues, no mires con tanta compasión tu cola, que estará arrastrando sin duda por el fango; eso no tiene remedio. No mires, pues, a tu espalda, y no te ocupes de su inevitable deshonra, sino que ten valor, usa, vigorosamente de las piernas y huye hacia el Hipódromo. ¡Acuédate de que eres Antiocus Epiphanes, Antiocus el ilustre! La garantía de las piernas, esa sí que la posee! ¡Corre, Príncipe! ¡Bravo, Epiphanes! ¡Andas bien, jirafa! ¡Glorioso Antiocus! ¡Corre! ¡Salta! ¡Vuela! ¡Ya está allí! Has tenido suerte, porque, ¡oh, «Gloria del Oriente», si hubieses tardado medio segundo más en llegar a la puerta del anfiteatro, no hubiese habido en Epidaphné ni un sólo osezo que no hubiese roído en tu carroña. Vámonos, salgamos, porque nuestros oídos modernos son demasiado delicados para soportar el inmenso estruendo que va a comenzar en honor a la libertad del rey. ¡Lo oyen ustedes, ya ha empezado! ¡Miren ustedes! Toda la ciudad está revuelta. ¡Venga usted, huyamos!

—Espere un momento, observe un gran

bullicio en el Hipódromo ¡dígame qué significa eso, se lo ruego!

—¿Eso? ¡Oh, nada! Los nobles y libres ciudadanos de Epidaphné como están, así lo declaran ellos, perfectamente satisfechos de la lealtad, bravura, sabiduría y divinidad de su rey, y además, han sido testigos de su reciente agilidad sobrehumana, creen cumplir con su deber colocando sobre su frente (además del laurel poético) una nueva corona que «será preciso» que obtenga en las fiestas de la próxima olimpiada, y que, sencillamente, le conceden hoy por adelantado.



MATERIAL SANITARIO

DE TODA CLASE

CASA BUADES

Monjas, 12 y 14

Desea alquilar

Por larga temporada una casa en pueblo próximo al mar, que reúna condiciones para una familia.

Ofertas y condiciones: Short, Calle Real, 21.

Sóller.

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.^{la} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{la} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA
Società riunita Florio Rubattino—Lloyd italiano
SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
El día 12 Agosto saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES, con escalas en Santos y Montevideo el grandioso trasatlántico

DUCA D'AOSTA
Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.^a, 2.^a y 3.^a clases.
El antedicho vapor tiene instalados con exhuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
M. ORDINAS, Libertad, 17.—PALMA



AZETROF

Tomem las especialidades

Palo As de Oro
Vermouth Torino
Anís triple
Cognac : Casalla
Ron Negreta

—MARCA—

AZETROF

Únicos fabricantes
Mezquida,
Mora
y Forteza
Porreras (Mallorca)

CÁMARAS Y NEUMÁTICOS
DE PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

MILLER :: ENGLEBERT :: BERGOUGNAN
GOODYEAR :: MICHELIN :: USCO :: CADENAS
NOBBY :: DUNLOP :: GOODRICH :: FISK :: U.S.
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS.

Precios sin competencia

La Casa mejor surtida en Neumáticos de Mallorca : **Casa CODINA** Calle Unión, 8 PALMA Teléfono 271

HULES Y TAPETES



CASA UNIÓN'S CODINA PALMA

SE DESEA VENDER
Un mostrador, dos molinos para pimientón, varias mosas para café, un letrero y buen número de sillares usados.
Para informes: D. Baltasar Quetglas.—Calle Aragón, Droguería, Hostaléts

Fábrica de tapones de corcho
Para toda clase de envases y para frascos de conservas.
SALVADOR GALINDO.—Paseo de Sagrera, 19.—Palma.

Automovilistas
Reparación de neumáticos y cámaras
Terminada nuestra instalación de aparatos para VULCANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles
Carburadores Zenith — Proyectores — Faros — Estuches herramienta — Llaves rosetas; de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Kries, para automóvil y camiones — Bombillas eléctricas, especiales para auto.

ALGODONES -- ACEITES -- GRASAS -- VALVULINAS
Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

TELÉFONO, 167 **RIERA Y GUERRERO** RIERA, 22 Y 28
Casa Central: Lauria, 19 = Valencia

Tractor AVERY
Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga.
El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY
Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.
Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

ALMACÉN
Se necesita un local propio para almacén de 500 a 800 metros cuadrados de superficie. Ofertas al Grand Hotel.

Muchacho para Almacén
Para el ramo de calzado se precisa muchacho de 16 a 18 años y otro de 10 a 12, que sepan leer y escribir.
Razón: Avenida A. Roselló, 18.—PALMA.

SE VENDE:
En buenisimas condiciones Embarcación de Recreo de 27 palmos de largo completamente aparejada.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—PALMA.

Esquelas mortuorias
SE VENDEN
Todos los utensilios necesarios para la venta de Harinas al detall. Precio de ocasión. Informes: Sindicato, 138.—PALMA.

Para la inserción en este periódico pueden entregarse en la Imprenta hasta las cinco de la madrugada.

Danús, 2 **Santacilia, 3**

Motores de gas pobre
Se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, uno marca Otto de 16—18 H. P. y otro de 25 H. P. Korting. Se pueden ver funcionar.
Informes: calle de los Olmos, 96.

Oficial Barbero
Se necesita en la **Peluquería COLL**
Jaime II, 34.—PALMA

Compro Coronas en Billetes
S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Alhucemas no visitó al Rey

Madrid 4 a las 19.—Se ha desmentido que el marqués de Alhucemas haya visitado al Rey.

Llegada de ministros

Madrid 4 a las 19.—Mañana a las once llegará don Antonio Maura.

El problema de Marruecos ante los partidos

Madrid 5 a las 2'45.—Confirmando las manifestaciones hechas este mediodía por el ministro de la Gobernación afirmando que el Gobierno ha creído llegado el momento de plantear ante los partidos políticos el problema de Marruecos para resolver la política que habrá de desarrollarse en la zona de nuestro protectorado, el presidente ha indicado al Rey la conveniencia de la Corona de que se lleven pronto a cabo las consultas con los jefes de las agrupaciones políticas.

Una información de "La Epoca"

Madrid 5 a las 2'45.—"La Epoca" dice que se debe aclarar algo de lo que se dice tomando como base las declaraciones que Bugallal ha hecho hoy.

No existe un cambio de criterio, ni una aceleración del trámite ya que, desde el primer momento se anunció plantear íntegro el problema de Marruecos ante las representaciones políticas, y ahora ha llegado el momento de hacerlo.

Berenguer ha consolidado la seguridad de Melilla advirtiendo la dificultad de enlazar la plaza con las fuerzas exteriores. Tal situación obliga a definir pronto la actitud que España ha de adoptar respecto de Marruecos.

Hoy no se planteará la crisis sino una orientación para el problema de Marruecos.

Una vez cerradas las Cortes el Rey deberá oír a los jefes de los grupos parlamentarios.

Sabemos que se han cursado algunas cartas referentes al asunto, en una de las cuales se alude a Maura.

Lo que dice "La Correspondencia"

La "Correspondencia de España" informada por el propio presidente del Consejo sobre la cuestión política, dice que el señor Allende ha planteado la cuestión a la Corona, entendiéndolo que ha llegado el momento, dado el magno problema de que deben consultarse los políticos antes de adoptar una resolución definitiva.

Serán consultados los presidentes de las Cámaras y jefes de partido.

Al señor Maura es seguro que se le consultará el problema.

Creíase, en determinadas esferas, que serían llamados a Madrid Alba y Romanones, que actualmente se hallan en el extranjero.

Delante esta tarde no ha habido consulta, ni han recibido citación los políticos que están en Madrid o próximos de dicha capital.

Noticias

generales

Agresión contra un encargado

Madrid 4 a las 14'45.—Cuatro individuos desconocidos agredieron a las diez de la noche en la calle de Peligros a Joaquín Pareja, encargado del servicio de automóviles de la Ciudad Lineal.

Los desconocidos le dispararon varios tiros.

El Joaquín Pareja es presidente de la Sociedad de Automóviles.

Los agresores huyeron, a pesar de lo cual el sereno de aquella barriada logró dar un golpe a uno de aquellos, deteniéndolo.

El agredido Pareja resultó con dos heridas, una en el brazo que es leve, y otra en un muslo de pronóstico reservado.

Entierro del tranviario muerto en la colisión del domingo.

—Desórdenes.—Cargas de la policía.—Tranvías apedreados.—Manifestaciones de Bugallal

Madrid 4 a las 23.—Esta madrugada ha tenido lugar el entierro del conductor de tranvía muerto en la colisión del domingo.

Ha concurrido al acto todo el personal de la Compañía y multitud de obreros del ramo de transportes.

La comitiva en lugar de ir por la Ronda

ha sido obligada a marchar por la calle de Alcalá.

En la Puerta del Sol los acompañantes querían obligar al Director de Trabajo a sumarse a la manifestación.

Los tranviarios salieron conduciendo los tranvías que, después de el sepelio, que tuvo lugar en el cementerio de San Lorenzo, fueron conducidos a cocheras por los inspectores.

El presidente del Sindicato de Transportes aconsejó a los tranviarios que reanudarán el trabajo, más las opiniones se dividieron y mientras unos recababan tranvías otros protestaban apedreándoles.

En la Puerta del Sol los guardias dieron varias cargas a algunos grupos que impedían la circulación.

La mayoría de los coches han vuelto a cocheras circulando únicamente unos pocos.

Bugallal ha dicho que extrañaba la actitud de los tranviarios pues solo (Mutilado por la censura).

La "Asociación de Agricultores de España" acepta el retiro obrero

Madrid 4 a las 23.—La "Asociación de Agricultores de España" ha dirigido un manifiesto al ministro del Trabajo, notificándole que admiten el retiro obrero.

Hace algunas observaciones sobre el modo de implantar la disposición cuando se refiera a los obreros del campo señalando el procedimiento a seguir respecto a la cartilla de los obreros y a las apuntes de jornales.

Sumario militar

Madrid 4 a las 23.—En virtud del sumario militar instruido por reparto de hojas sediciosas han ingresado en las prisiones militares el cabo, los dos soldados y los tres paisanos que hay detenidos por el citado hecho.

Incorporación a filas

Madrid 4 a las 23.—De distintos puntos han salido para incorporarse a filas unos 200 soldados de la guarnición de Menorca que se hallaban disfrutando de licencia.

Noticias de Valencia

Valencia 4, a las 23.—La Banda Municipal de Roma ha dado un concierto en los Viveros.

—Se ha posesionado de la presidencia de la Diputación el señor Gimenes y Ventosa.

—El último día de feria ha sido lluvioso durante la mañana y la tarde buena.

—Se ha celebrado la anunciada batalla de flores.

De Barcelona

Un automóvil atropella a una mujer

Barcelona 4 a las 14'45.—A eso de las nueve y media de anoche un auto que iba a gran velocidad atropelló a una mujer arrastrándola un buen espacio.

De resultas del atropello murió la infeliz mujer llamada Espina Sans Massini.

La "Federación Patronal" no hace oposición al retiro obrero

Barcelona 4 a las 23.—La "Federación Patronal" ha desmentido que haga campaña alguna contra los principios del retiro obrero.

Lo que sí combate es el procedimiento seguido por el ministro del Trabajo.

En pro de los heridos

Barcelona 4 a las 23.—La "Cruz Roja" se halla actualmente efectuando activas gestiones para hallar un local adecuado para destinarlo a la hospitalización de los soldados que regresan de Marruecos.

Hallazgo de un cadáver

Barcelona 4 a las 23.—Cerca de la embocadura del Llobregat ha aparecido el cadáver de un hombre desnudo que representa unos treinta años.

Se supone que nadando le faltarian las fuerzas y se ahogó.

Detenidos que han sido puestos en libertad

Barcelona 4 a las 23.—El Juez ha liberado a Emilio Muñoz y a Gregorio Martínez García que fueron detenidos por sospechas de haber tomado parte en el atentado que tuvo lugar en la carretera del puerto contra Hugó Rená.

Fallecimiento de un herido

Barcelona 4 a las 23.—En el Hospital ha fallecido José Alegría que fué herido en el Hospitalet en la lucha que la policía sostuvo contra varios individuos que querían agredir a mano armada a un industrial.

Homenaje a un diputado

Barcelona 4 a las 23.—Los partidarios de la "Unión Monárquica" del distrito de Torroella organizan un homenaje en honor de su diputado señor Fournier.

Juez especial para los sumarios terroristas

Barcelona 4 a las 23.—Se ha nombrado Juez especial para los sumarios terroristas y para todo cuanto se relacione con los detenidos por atentados o cuestiones sociales, a don Juan Amat.

Para los traslados de fondos

Barcelona 4 a las 23.—El Gobernador ha insistido en que los fabricantes y comerciantes que tengan que efectuar traslados de fondos para el pago de los obreros, piden auxilio a la benemérita que esta los custodiara.

Embarque de tropas

Barcelona 4 a las 23.—Al atardecer han embarcado en el "Castilla" 96 artilleros a las órdenes del capitán señor Alferez para nutrir dos baterías del primero de montaña.

También han sido embarcado con destino a Melilla tres autos de sanidad con sus dotaciones completas.

La boda de un diputado

Barcelona 4 a las 23.—Ha marchado a Monserrat para apadrinar la boda del diputado señor Rajó el señor Vallés y Puig.

Los libros que se regalan a la Universidad de Lovaina

Barcelona 4, a las 23.—En breve serán expuestos al público los libros que, la comisión de cultura del Ayuntamiento regala a la Universidad de Lovaina.

Ascendi su número a más de un millar, y abarcan todos los aspectos de la literatura catalana.

Cambio de local

Barcelona 4, a las 23.—La Juventud Reformista ha cambiado de local estableciéndose en la rambla de Cataluña número 106.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 4 a las 0'40

Interior contado.	67'60
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p. S.	93'00
Amortizable 4 p. S.	88'00
Acciones Banco de España.	503'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	256'00
Exterior.	83'10
Francos.	60'10
Libras.	27'96
Sociedad General Azúcar.	00'00
Rio de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	87'75
Interior nuevo.	67'60
Bonos del Tesoro.	101'00

Barcelona 4 a las 0'40

Francos.	69'25
Libras.	28'05
Dollars.	7'83
Liras.	33'50
Marcos.	9'70
Francos Suizos.	129'30
Coronas.	0'00
Francos Belgas.	58'00
Nortes.	00'00
Alicantes.	00'00
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Coloniales.	00'09
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	00'00

BUENA OCASION

Véndese máquina de escribir totalmente nueva la mejor marca **Victor** con doble estuche por 800 pesetas.

Exposición y Venta en **BAZAR 33** - Calle de la Unión.—PALMA.

Asuntos de Baleares

La Transmediterránea y la Isla

Barcelona 5, a las 2'45.—Aunque se guarda alguna reserva en lo de la "Transmediterránea", sábase que dentro de pocos días saldrá para Palma el consejero de aquella Compañía señor Anastasio al objeto de gestionar sea desglosada la "Isla" de la "Transmediterránea".

En tal caso la Dirección de la Isla volvería a residir en Palma.

Vapor requisado

Barcelona, 5 a las 2'45.—El vapor "Isla de Menorca" ha sido requisado por el Estado para destinarse al embarque de tropas con rumbo a Melilla.

Notas agrícolas

Las labores del campo

Levantadas ya las cosechas en muchas tierras de labor y aprovechadas las espigas que quedaron caídas al hacerse la siega, conviene mucho dar una labor superficial a la tierra para enterrar a poca profundidad las semillas de modo que germinen y puedan ser definitivamente enterradas, con otra nueva labor, antes de terminar el mes de octubre.

De este modo se preparan bien las tierras para la cosecha futura, aunque se pierdan algunas hierbas de calidad mediana que pudieran ser pasto del ganado lanar.

Si las tierras han de quedar para barbecho, pueden levantarse después, aunque siempre antes del invierno, si han de utilizarse con máxima eficacia las aguas de esa estación y ha de darse ocasión para que se «nitriquen»; es decir, para que absorban y fijen el «nitrógeno» del aire, principal elemento de fertilidad que el barbecho puede proporcionar a las tierras.

Acéite.—El Gobierno francés ha decretado una elevación de derechos de entrada para el acéite de oliva, originando este hecho gran alarma en las comarcas productoras, por temor a la paralización de las transacciones y baja de los precios. Las impresiones a este respecto son bien pesimistas, desconfiándose que las gestiones que realiza el Gobierno español den resultado satisfactorio, pues desde hace algunos años fracasan todas las que se hacen cerca del Gobierno francés. Y ahora es tanto más de temer este fracaso por causa de los aumentos introducidos recientemente en nuestro arancel.

Al lado de tan pesimistas impresiones en lo que se refiere a nuestro mercado de aceites, precisa hacer resaltar el hecho de que de día en día crece la conquista del mercado de Norte América, de donde han sido ya casi completamente expulsados los aceites italianos, que durante largos años tuvieron en él una hegemonía completa.

Petición.—Varias entidades agrícolas de la isla de Córcega se han dirigido a los Servicios de ganadería de la Mancomunidad de Cataluña en demanda de precios de garrones con destino a la reproducción para dicha isla.

Tarifa arancelaria.—El Gobierno austriaco acaba de presentar al Parlamento un proyecto de ley, según el cual, la partida **vinos en tonelles** de los aranceles de aduanas se dividirá en dos grupos: uno el de la tarifa general de 25 coronas y otro el de la tarifa de favor de 20 coronas, ambas por 100 kilos de peso bruto, pagaderas en oro efectivo o en billetes de banco con un recargo de 130 por 100.

Calculando el peso del envase o sea la tara en 120 kilos por medio moyo, es decir, en un 20 por 100 del peso bruto, el echecho de aduana, comprendido el recargo del pago en papel, se eleva, según la tarifa general a 3,90 coronas por los 100 kilos netos, y según la tarifa de favor a 3,360 coronas.

La diferencia de 540 coronas entre las dos tarifas, equivale próximamente a unas siete pesetas por hectolitro.

La diferencia arancelaria de siete pesetas, casi el 40 por 100 del actual valor de vinos, permitiría a Hungría y a Italia vender sus productos más caros que España, si esta nación no logra, con las gestiones de su diplomacia, que se le conceda por nuestro Gobierno el trato de nación favorecida en su importación de caldos.

Noticias sobre cosechas en España.—La prolongada sequía compromete la cosecha de maíz que en extensa superficie se ha sembrado en el Ampurdán.

—En Valdepeñas la langosta ha tomado caracteres de plaga muy intensa, que está causando daños importantes al viñedo, ya castigado por la filoxera y las tormentas.

—La cosecha de uva «móscatel» y de «castiza», algo retrasada y con ligera merma por el «mildiu», se presenta solicitada en Almería; pero en Denia, los ajusten que en esta época son tradicionales, aún se hacen esperar, debido a que los negociantes han previsto las exigencias de los

cultivadores, ante el descenso en la cuantía de la cosecha.

—La producción de avellana y la de almendra son satisfactorias en Levante. Mantiéndose elevados los precios de éstas, a 147,50 pesetas los 42 kilos.

—Se están haciendo compras de grandes partidas de melones en Denia, a 0,50 pesetas arroba.

Los embarques de tomate para Inglaterra se están efectuando con toda actividad en nuestros puertos de Levante. Se adquieren a 4 y 5 pesetas arroba en los centros productores.

La producción de pasa en Málaga será escasa, por consecuencia de ataques criptogámicos.

La situación agrícola en Francia.— Toda la región francesa del Norte padece una gran sequía, que compromete el buen aspecto que ofrecen las cosechas de cereales y particularmente a las praderas. El manzano para sidra está mediano, y las viñas, bien.

En la región del Este (Aube, Marne y Meuse) los cereales de invierno rinden buena producción; los de estío padecen por la falta de humedad y por las heladas tardías, que han causado grave daño a las judías, a los frutales y a los prados.

El Oeste francés alcanza resultado agrícola satisfactorio; el Centro ofrece magníficas cosechas, tanto de cereales, cuyas espigas se muestran cuajadas y fuertes, como las de heno; se ha dado el segundo corte a la alfalfa, con satisfactorio tendimiento, y los frutales y vides, excepto alguna invadida del «mildiu», hacen esperar halagüeños resultados.

En el macizo central (Correze, Loire, Lot, Lozere y Tarn) los frutales se hallan muy cargados de frutos, la viña ha florecido bien y la vegetación herbácea marcha perfectamente.

Derechos de Aduana

Por R. O. de fecha 30 de julio último, publicada en la "Gaceta" del 31, se dispone que el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de agosto, cuyo pago ha de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 43 enteros 75 céntimos por 100.

La "Gaceta" de ayer inserta una R. O. de Hacienda fecha 30, sobre la manera de aplicar el recargo establecido sobre los derechos arancelarios a las mercancías originarias de países que tengan su moneda depreciada con respecto a la española y cuya parte dispositiva dice así:

«El Rey se ha servido disponer que durante el mes de agosto próximo rijan las cotizaciones medias que a continuación se detallan, como base para la aplicación de los coeficientes establecidos por la precitada disposición y determinación de los correspondientes recargos.

Francos franceses, 61 enteros 218 milésimas; francos belgas, 60 enteros 920 milésimas; liras, 36 enteros 435 milésimas; marcos, 10 enteros 308 milésimas; escudos portugueses, 18 enteros.

Religiosas

Día 5.—Nuestra Señora de las Nieves. —Está tan autorizada en la Iglesia la devoción a la Santísima Virgen, que todo verdadero católico reconoce su utilidad y su grandísima importancia, considerándose todos obligados a profesarse humildes y finos siervos de la Reina de los cielos. En este punto van conformes la Iglesia griega y latina, sin que tocasen en él las divisiones del cisma. Tanto en Oriente como en Occidente se hacen oraciones públicas a la Virgen, se celebran fiestas en su honor, se dedican templos a Dios bajo de su nombre, se exponen sus imágenes en los altares, se la invoca sin cesar en el oficio divino y en el santo sacrificio de la misa.

En Francia pasan de cuarenta las matrices, y son ocho las metrópolis consagradas a la misma soberana Reina, entre las cuales las de París y la de Puy cedan a pocas en antigüedad. En Alemania, en los Países Bajos, en Sicilia, en Inglaterra, en Polonia, en Dinamarca y en Suecia, aún el día de hoy se registran frecuentes monumentos, ilustres memorias de la antigua devoción de aquellos pueblos a la Madre de Dios, sin que la guerra, que la declaró siempre la herija, hubiese podido borrar del todo aquellos brillantes testimonios que acreditan la piedad de los verdaderos fieles.

En cuanto a la devoción a la santísima Virgen, los griegos de nuestros tiempos siguen las mismas opiniones que siguieron San Atanasio, San Crisóstomo y San Cirilo. De la misma manera nos la comunicó San Bernardo, habiéndola recibido de San Ambrosio, San Jerónimo, San Agustín, y de los primeros Padres de la Iglesia latina.

Cuarenta Horas

Continúan hoy, en San Jaime, dedicadas a San Cayetano de Thiene. Exposición a las nueve y media. Horas menores y Misa Mayor. Por la tarde, al anochecer después del Rosario, continuación de la novena y Reserva del Santísimo.

Mañana, a las ocho, Exposición y los mismos actos religiosos que el día anterior.